

HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XIII.—Número 777.—Avenida de Rubine, 16

LUNES, 20 DE SEPTIEMBRE DE 1954

Precio: 80 céntimos ejemplar

MAS DE VEINTE MIL PRODUCTORES GANARON EL JUBILEO COMPOSTELANO | Los comunistas vuelven a proponer la reunificación de Alemania

Un milagro, atribuido al Cardenal Schuster



Es sabida la fama de cantidad que ha dejado al morir el Cardenal Schuster, Arzobispo de Milán, fallecido de una crisis cardíaca hace unas semanas. Con tal motivo se habla de la existencia de hechos portentosos atribuidos al Prelado durante su vida ejemplar. Aunque la Iglesia no ha dado todavía su aprobación a dichos hechos, hay uno, el del joven que aparece en la fotografía, que ha llamado mucho la atención. Se trataba de un futbolista, que, después de un partido, quedó mudo por atrofia completa de las cuerdas vocales, siendo inútiles cuantas curas se le hicieron. Pero este muchacho, que tiene 17 años y es hoy empleado en una hacienda milanesa, era un fervoroso creyente y esperaba ayuda del Cielo. El Cardenal, durante una visita pastoral a Paderno, la aldea del muchacho, al conocer su caso le puso sus manos sobre la cabeza, y le dijo: "Ten confianza, hijo mío, y vuélvete a tu casa". Dos días después quedaba repentinamente curado. El joven y cuantos conocieron el hecho lo atribuyen a la intercesión del insigne purpurado.

Solis Ruiz presentó al Santo Apóstol la Ofrenda de los Sindicatos españoles El Cardenal Quiroga contestó al oferente La peregrinación de ayer fué la más importante de todas las llegadas en este Año Santo

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 19.—Compostela ha recibido esta mañana la peregrinación más numerosa, más brillante y más entorvizada de las registradas hasta la fecha en el presente Año Jubilar. La concentración de los productores españoles en el paseo de la Herradura, comenzó a las once de la mañana.

Los cálculos hechos tres días antes de esta fecha indicaban que el contingente sería de unas 10.000 personas pero la cifra se ha duplicado, y han figurado en esta ejemplar peregrinación más de veinte mil, llegadas de distintas provincias españolas. Desde las primeras horas de la mañana, la Catedral registró la presencia de los peregrinos, que acudían para prepararse con objeto de ganar el Jubileo. Las calles se hallaban muy animadas.

En la Alameda se realizó la concentración. Abrieron marcha las banderas sindicales, gremiales y de las Cooperativas. (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Encadenado hasta que le den trabajo



En Hollywood un actor de televisión que estuvo en canchero durante dos años y ganó cuanto quería, fué despedido hace poco por la empresa. Trató inútilmente de entrevistarse con el director y, por fin, para forzarle a ello consiguió subir hasta la azotea del edificio de la empresa cargado de cadenas. Se instaló en lo alto de la escalera de incendios y, sujetándose a ella con las cadenas, cerró los candados y tiró las llaves a la calle. "Estaré aquí hasta que la empresa me readmita", dijo a la policía cuando ésta le invitó a que se marchase. Pero los agentes de la autoridad, que nada entienden de resistencias pasivas, se limitaron a traer a un cerrajero que colaboró con ellos en la tarea de librar de ligaduras al actor en crisis y a ponerle de patitas en la calle.

El vicepresidente del Parlamento de la zona oriental salió para Bonn

BERLIN, 19.—Los comunistas de la Alemania oriental están realizando un nuevo intento para separar de occidente a la República Federal de Alemania. Han sido varios los realizados en tal sentido y se cuenta con que el de ahora sufra la misma repulsa que los anteriores. Se anuncia, en efecto, en el Berlín-Este, que el vicepresidente de la Cámara popular del Parlamento de la llamada República Democrática alemana, Wilhelm Koenen, sale para Bonn con el fin de presentar al presidente del Bundestag, Hermann Kheres, un memorándum de Johannes Bleckmann, presidente de la citada Cámara popular.

El memorándum afirma que la repulsa del tratado de la C. E. D. por la Asamblea Nacional francesa ha derribado la principal barrera que se oponía a la reunificación alemana. En su consecuencia propone la celebración de conversaciones entre las dos Alemanias para lograr su unidad y la de una conferencia tetrapartita de la que resulten un tratado de paz, la retirada de las tropas de ocupación, la desmilitarización de Alemania y un pacto europeo de seguridad.

El memorándum comunista dice que los parlamentos de las dos Alemanias deberían comprometerse a no aceptar ningún pacto de carácter militar, ya que "pondría en peligro la paz e impediría la reunificación alemana". Pide la formación de una base común sobre la oposición al rearme alemán y sobre los efectivos, armamento y alojamiento de las fuerzas de policía de las dos Alemanias.

En fin, en beneficio —dice— de la inmediata normalización de la situación, el aumento del tráfico comercial y demás entre las dos partes del país y la creación de una moneda única. (EFE)

La división naval dominicana, en Ferrol

EL FERROL DEL CAUDEILLO, 19.—Toda la ciudad ha amanecido adornada con banderas españolas y dominicanas para recibir a la división naval de la República de San-

to Domingo. En el yate "Azor número 2" salió del puerto el contralmirante dominicano señor Lajara, con el capitán de corbeta español, señor García Parreño, con objeto de recibir a los barcos que entraron por este orden: destructor "Trujillo", fragata "Presidente Troncoso" y corbeta "Colón".

En medio de la bahía, el destructor "Trujillo" hizo las salvas de or. (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Francia propone una Asociación de naciones para sustituir a la C. E. D.

El Ministro de Defensa de Laos, asesinado

Su muerte crea una delicada situación en el país

SAIGON, 19.—(Urgente).—El Ministro de Defensa de Laos, Ku Vovavong, ha sido asesinado en un baile en Vietnam.

Se cree que el asesinato es obra de agitadores comunistas.

El Ministro estaba bailando cerca de una ventana, cuando los asesinos arrojaron dos granadas de mano en el interior de la sala donde se celebraba la fiesta, en la casa del Ministro de Asuntos Exteriores, que también resultó herido.

Vovavong murió dos horas después del atentado. (EFE)

SAIGON, 19.—*Vovavong, el Ministro de Defensa asesinado, era una de las más destacadas personalidades políticas de Laos y su muerte crea una delicada situación, en el mismo momento en que el Gobierno laosino está tratando de restablecer la calma y mantener la vigilancia contra los comunistas.

Su base radicaría en la participación británica

El 28 de septiembre se celebrará la conferencia de nueve naciones

EVERS (FRANCIA), 19.—Francia ha propuesto una Asociación de Naciones de la Europa Occidental en sustitución del proyecto de la CED, y la base de esa asociación es la participación de Gran Bretaña en ella anuncia el jefe del Gobierno francés, Pierre Mendes-France, en el discurso pronunciado aquí con motivo de la inauguración de un monumento a los héroes de la resistencia.

Ninguna solución del problema de la integración de Alemania en la defensa occidental es posible sin la cooperación francesa, hizo resaltar el jefe del Gobierno. "Nadie puede discutir eso".

Añadió que no revelaría hoy los detalles de las propuestas específicas de Francia, remitidas a los aliados occidentales, sino que lo hará el lunes en Estrasburgo, en su discurso. "Francia se enfrenta directamente con el problema del rearme alemán, y tenía que dar una respuesta concreta. Nuestra respuesta firme por

encima de todo es el deseo sincero de una reconciliación definitiva entre Francia y Alemania, que es factor primordial de estabilidad política y de desarrollo económico social de Europa".

CONFERENCIA DE NUEVE POTENCIAS

LONDRES, 19.—Gran Bretaña ha invitado a Estados Unidos, Canadá, Francia, Luxemburgo, Bélgica, Países Bajos, Alemania Occidental e Italia a una Conferencia en Londres el 28 de septiembre, para dar urgente consideración a la situación derivada de la repulsa por Francia del proyecto de la CED, anuncia un portavoz del Foreign Office.

Igualmente anuncia que el Foreign Office ha recibido un memorándum francés acerca de la forma más conveniente de rearme de la Alemania Occidental. El portavoz declinó re-

(CONTINUA EN LA PAG. SIETE)

María Félix tiene un hijo mayorcito



La renombrada actriz cinematográfica María Félix, que tan joven parece en las películas, ha sido vista en el "festival de las celebridades" efectuado últimamente en Venecia acompañada de su hijo. He aquí una fotografía de madre e hijo paseando juntos durante el festival. María Félix contrajo matrimonio a los quince años. Ahora es viuda. Y cualquiera diría que tiene un hijo tan talludito ¿verdad?

Galicia puede contener la emigración y retener su población campesina

En la pasada semana se celebró en nuestra ciudad el Congreso o Jornadas Migratorias. Por la variedad de los temas tratados, y por la profundidad con que en su mayoría fueron estudiados estos problemas, el Congreso ha sido un indiscutible éxito, aunque alguna Corporación no le haya concedido ni la más insignificante atención...

Como resumen del Congreso, interesa a la HOJA fijar una vez más su posición, a fin de aclarar alguna desorientación que en algunos momentos se ha producido.

Ni las Jornadas, ni los Jornadistas, han pretendido desvincularse de América ni de los emigrantes. Todo lo contrario. Nuestros vínculos con América son tan fuertes, tan antiguos, y casi diríamos que tan congénitos, nuestro amor a los pueblos de habla hispana es tan sincero y profundo, que todo lo que se pueda decir en contra lo estimaríamos una blasfemia social-política intolerable.

Lo que algunas de las ponencias han sostenido, y nosotros también, es que no se emigre por necesidad, y si llegado ese momento tuviera que emigrarse, lo que pretendemos es que el migrante marche con una formación y unas disposiciones de que hasta ahora no gozó. Pero seguimos sosteniendo que esas 200.000 familias que hoy sobran en Galicia pueden sostenerse perfectamente en la tierra, y todavía aún más, si la tierra se explota en condiciones normales, con arreglo a un plan muy estudiado y concebido, planificando nuestra economía, racionalizando nuestras riquezas, y roturando una mitad de la región que todavía está en puribus naturalis.

Tan cierto es esto, que simplemente con doblar la producción se podrían sostener todos los que hoy están con un pie en el estribo. Y doblar la producción no sólo es factible sino que en los principales cultivos se podía triplicar y cuadruplicar, porque nuestro suelo y nuestro clima tienen condiciones excepcionales para ello.

El problema es de técnica agrícola y de técnica industrial. Galicia es casi la única región de España que no conoce los abonos nitrogenados, ni los demás compuestos, que tiene mal cuidado sus magníficos estiércoles, sus valiosísimos prados, su riquísimo ganado, sus ilimitados bosques, sus innumerables ríos, sus escasas industrias, sus degeneradas semillas.

Pero si además de esto tan esencial pone en producción la mitad de su suelo hoy improductivo y convertido en eso que llamamos impropriadamente monte, entonces la solución sería todavía mucho más fácil. ¿Pero qué duda cabe?

Porque Galicia no padece de falta de espacio vital. Esas cifras dadas por la estadística lo demuestran suficientemente. Lo que necesita el labrador, que constituye el 90 por ciento de los emigrantes, es elevar su nivel de vida, desproporcionadas a las necesidades de los campesinos, y por eso emigra.

Por eso se pedía en una de las ponencias que al igual que se ha primado el trigo cultivado en tierras dedicadas a vid, porque sobra vino y en cambio faltaba trigo, porque sobra tierra mal empleada en un cultivo excesivo, se primase el trigo o el maíz o se cultivase en monte, hoy improductivo o dedicado a pastos pobres y mezuquinos, como son los que se obtienen en los montes de la región.

Galicia tiene condiciones excepcionales para producir muchos cultivos en progresión geométrica, cuando otras regiones en comparación con la nuestra, aumentando no solamente su nivel de vida, sino la renta nacional, a la cual no contribuimos en la medida necesaria, por falta de técnica y por falta de brazos...

Si las conclusiones y los estudios de unas Jornadas, hechas aprisa y corriendo, pero reales y vitales, no casen en saco roto, pueden sus organizadores darse con un canto en el pecho, porque habrán así podido contribuir al engrandecimiento de una región digna de mejor suerte de la que hasta ahora disfrutó.

Dr. Agustín García Sancho
Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venereo, Sífilis, Diarrea, Rayos
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde.
S. Andrés (La Espuma). Tel. 2752
Domicilio particular Fernando González. 4-3.º Teléfono 3957

TEATRO COLON

COMPANIA TITULAR DEL TEATRO INFANTA ISABEL, DE MADRID
PRIMERA ACTRIZ:

ISABEL GARCÉS

DIRECTOR:

ARTURO SERRANO

HOY, LUNES: ¡SENSACIONAL ESTRENO! La comedia en dos partes, dividida en diez cuadros, original de ADOLFO TORRADO

AMORINOS A DOS VELAS

¡LO MAS GRACIOSO, DESTORNILLANTE Y DIVERTIDO DE NUESTRO PAISANO TORRADO!

¡GENIAL CREACION DE ISABEL GARCÉS!

TARDE: 7:45 -- NOCHE: 11 (Autorizada mayores)

MANANA, MARTES: MILAGRO EN LA PLAZA DEL PROGRESO

ÍNDICE de PROBLEMAS

ECOS JUDICIALES

La revisión de renta en el arrendamiento urbano

Alcance de la moratoria fiscal de la Ley de 22 de diciembre de 1953

Por F. Jiménez de Llano.

Uno de los puntos de fricción que cada vez hace más enconada la relación arrendaticia urbana, es el derivado de la facultad revisoria de la renta, por parte del arrendatario, cuando la misma no guarda correlación con la que el arrendador declaró en Hacienda a efectos fiscales.

Es sabido que la base de la contribución urbana la constituyen las rentas de las diferentes plantas de cada inmueble, y que aunque el Fisco está facultado para señalar el importe de las que crece susceptibles de producir cada edificio, con independencia de las realmente percibidas, es lo cierto que la inmensa mayoría de los casos esa contribución se gira sobre las declaraciones formuladas por los propietarios.

Y precisamente para forzar a éstos a declarar la verdad, evitando defraudaciones, la Ley de Reforma Tributaria de 16 de diciembre de 1940 fue la primera disposición que otorgó a los arrendatarios la facultad de reducir la merced estipulada limitando el pago a las cantidades declaradas. Y el decreto de 21 de mayo de 1943 dispuso que para que tales declaraciones impidiesen la acción revisoria habrían de ser formuladas antes de concluir el trimestre natural a que pertenecía la fecha del otorgamiento del contrato, si bien recientemente el Tribunal Supremo aclaró tal precepto en el sentido de señalar como plazo eficaz el de tres meses a contar de esa fecha.

El precepto era verdaderamente vulnerador de aquellas normas que, hasta su aparición, regían los contratos y daban seguridad jurídica a lo convenido por las partes en aras del principio de autonomía de la voluntad que el Ordenamiento de Alcalá había extendido por ámbitos de la máxima amplitud al proclamar que "de cualquier manera que un hombre quiera obligarse, queda obligado".

Peró vulnerador a no de estos añejos principios, condensados en el latínico "pacta sunt servanda" (los pactos han de observarse) y pese a devenir de preceptos de mero rango fiscal, acabó alcanzando categoría de norma civil sustantiva, al incorporarse a la Ley de A. Urbanos en el artículo 133. Y de este modo el Fisco halló el más duro y eficaz de sus "inspectores" en el inquilino; y la frecuencia con que se ejercitaron estas revisiones de rentas, forzaron a los dueños a acudir en tropel a las Delegaciones de Hacienda a formular declaraciones veraces, percatados de que les beneficiaba más abonar una mayor contribución, que exponerse a percibir una merced muy baja.

Ahora bien, esas declaraciones, como queda dicho, para enervar el propósito novatorio del arrendatario, tenían que ser formuladas dentro de los indicados plazos, con la única excepción de los contratos de locales de negocio en los que figurase la cláusula renunciando a la revisión al amparo del art. 11 de la LAU, a cuya renuncia dió plena validez la Jurisprudencia, aunque, repito, sin extenderla a las viviendas.

Esto no obstante, en la Ley de Presupuestos de 31 de diciembre de 1945 se concedió una moratoria a los arrendadores que percibían rentas superiores a las que figuraban como base de la contribución, permitiéndoles declarar la verdadera antes de primero de marzo de 1946, con lo que quedaban exentos de multas, recargos, atrasos y novación rentística.

Análogamente la Ley de Presupuestos de 22 de diciembre de 1953 estableció una nueva moratoria para las declaraciones hechas antes del 31 de

enero del año en curso, con iguales liberaciones, aunque no se hacía mención expresa de la referente a la novatoria, lo que motivó algunas dudas sobre si la nueva "amnistía" tenía o no el mismo alcance que la anteriormente citada, y llegando a plantearse en nuestra capital esa discrepancia en reciente proceso que enjuició definitivamente el señor magistrado que sirve el Juzgado de Primera Instancia núm. 1 de esta capital —competentísimo funcionario que a una vasta cultura jurídica une la más plausible ponderación— en sentencia de 27 de agosto, negando la acción revisoria ejercitada por el arrendatario contra el arrendador que, dentro del mes de enero del año en curso, declaró la verdadera renta en Hacienda.

El no hacer desmesuradamente extensa esta glosa, me impide reproducir íntegramente los fundadísimos razonamientos de la resolución. Más

Las dos Coruñas

Ya se han marchado los forasteros. Quedan sólo unos cientos de rezagados que dentro de unos días dejarán a Marineda para regresar a sus hogares. En general, van satisfechos; más aún, satisfechísimos. "La Coruña es tan bonita! Los coruñeses son tan agradables, tan serviciales!" Estas palabras han brotado de casi todos los labios. Para halagarlos más, sobre todo a los maritimeses, el Alcalde ha traído unos Guardias de tráfico del mimito Chamberí. "Psicólogos que somos! Ha sido un golpe de efecto maravilloso. Los de la Villa del oso y del madroño se sentían más en su salsa.

Claro que a los de casa les sentó como un par de tiros. Pero eso le tiene sin cuidado al Alcalde. Los trapitos vueltos en casa se lavan, habrá pensado. Porque La Coruña tiene dos economías distintas; como si dijésemos, dos caras, o dos Coruñas. Una, la de los forasteros, la de 15 de julio a 15 de septiembre, y otra la del resto del año.

La Coruña de los Cantones, la de Riazor, la de la Juana de Vega, la de los gladiolos y tulipanes, la de las viejas ruinas de la Ciudad Vieja, la del Finisterre y La Solana, la de los cabezudos y Santa Margarita, la de las corridas de toros, la del cortejo municipal a lo gran Dumond, la de las edificios oficiales, la de las verbenas y fuegos de artificios... Esta Coruña tiene un Alcalde encantador. Se llama D. Alfonso Molina. Se deshace en zalemas, quiebra versallescamente su cintura, besa la mano con una suavidad palatina. Sus bouquets de flores tienen un aroma especial, una fragancia, un "chic" inconfundible. Tóques se hacen lenguas del "savoir faire" del regidor municipal.

Al conjuro mágico de su batuta, las flores abren sus corolas, las nubes contienen sus furias, el viento aplaca sus iras, los forasteros llenan los espectáculos, los trasatlánticos atracan al puerto, hasta el Faro de Hércules alumbra con má intensidad en las noches oscuras en que la luna se ha olvidado de acudir a la cita del último requiebro presidencial...

La otra Coruña es más sustancial pero menos espectacular. Por delicadeza o por eucología no asoma su faz en esos dos meses festivos y estivales. Se recoge como el caracol en su concha y no asoma sus periscopios. Es La Coruña del servicio de aguas del servicio de limpieza, de las escuelas públicas, de las viviendas de la clase media, de las casetas de Riazor, de las transferencias y presupuestos de liquidación, la de la hacienda municipal, la de los acreedores, la de los grupos escolares, y de las cantinas, la de la zona industrial, la de la refinería, la de las grandes avenidas, la de la calle de Durán Loriga, la de los contentiosos, la de las pagas de noviembre, la de las plantillas y casa de los maestros, la de los guardias...

Esta otra Coruña no tiene ni Alcalde ni concejales. Son los vecinos los encargados de llorar en los diez meses restantes, ante el muro de las lamentaciones, de la tan abatida ciudadanía coruñesa... Esta Coruña no la ven los forasteros, ni falta que hace. Por eso, cuando algún indiscreto abre el pico, en esos meses de luz y color que nos depara el verano, nuestros visitantes se echan encima como unas fieras, anatematizándonos, llenándonos de dicitos, considerándonos almacenistas de rencores y de envidias mal disimuladas.

Existen las dos Coruñas. Las dos tienen existencia real. Nosotros los cantamos endechas a la primera, y elegias a la segunda. Y de vez en cuando, hacemos una novena al santo Job,

obligado resulta recogerlos sustancialmente.

Después de afirmar que la facultad novatoria del art. 133, aun constituyendo un derecho de naturaleza civil, basa su vigencia en razones de orden fiscal, recuerda que mientras los plazos señalados en las leyes de esta índole no transcurran, no será lícito al arrendatario provocar la novación, la que tampoco procederá cuando la conducta omisa del propietario durante esos plazos fuera "salvada por consecuencia de una iniciativa de los organismos inspectores fiscales que en el curso de aquel plazo determinaran la asignación de una renta coincidente o superior a la contractual, con el consiguiente efecto retroactivo respecto al comienzo del propio trimestre".

Refiriéndose concretamente a las declaraciones hechas de acuerdo con la moratoria de la última Ley de Presupuestos considera que el demandante (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

"Sentido social" de la industrialización de Galicia

No nos parece extraño o inadecuado a la función periodística, insistir en el problema de la industrialización. Si en un principio creímos temer pudiese parecer excesiva nuestra campaña, ha sido tal el número de adhesiones recibidas, que ya no nos cabe la menor duda de que el problema de la industrialización de nuestra tierra es algo consustancial a su progreso y mejora.

Peró para hablar de industrialización es necesario no divagar. Crear en principio el "sentido social" de la industrialización, "reeducando el sentido del bien común y de la responsabilidad social" como propugna nuestro Código Social por excelencia: el de Malinas.

Bien Común del que tanto venimos hablando, y al que se refirió tan insistentemente el actual Pontífice. Por este Bien Común, no se puede sostener un criterio personal y egoísta. Tanto vale ese Bien, como intereses generales, intereses nacionales, o el mejor de los bienes propios como diría Koning... "Por otra parte—decía Pío XII en su Mensaje de la Navidad de 1952—obran contra conciencia los que explotando egoístamente las propias ocupaciones, son causa de que otros no logren encontrar trabajo y queden desocupados".

Como anillo al dedo nos vienen estas palabras, que aun podemos completar con otras salidas de los mismos y augustos labios: "que cesen las enormes desproporcionaciones en el tenor de vida", exige la solidaridad de los pueblos.

Tratando de buscar, pues, las proporciones en el nivel de vida, hemos propugnado por la industrialización, papeleta de no fácil asimilación, como ya no lo fué en otras épocas en Galicia, cuando se quiso saltar de los antiguos telares ceitas a las modernas fábricas de tejidos. Es ya pues viejo problema. La misma "papeleta" que se plantó en todas partes, cuando se quiso evolucionar de la tracción animal en los transportes a la tracción a motor; o del gas, petróleo, acetileno, mecheros, lámparas y quinqués, a la luz eléctrica, sin que los alegatos de los obreros que entonces quedaban aparentemente sin trabajo, sirviese más que para imponer a todo tren el progreso en el alumbrado, que ni redujo los brazos, ni disminuyó el trabajo.

Si no estuviésemos seguros de que no se podía producir ningún espasmo, no nos lanzaríamos a la defensa de esa industrialización, que todos temerán por exigir, para evitar el colapso que de otro modo sería inevitable. Las industrias que defendemos, tienen muchas más posibilidades sociales y económicas que otras que se propugnan, tienen mucha más viabilidad. Aunque las comparaciones son idiosas, forzoso es establecer un término de comparación, sin ánimo de polémica, pero también sin temor a ella.

¿Por qué se rodea de tantos cuidados a los viveros de mariscos y en cambio se le da importancia a la madera? ¿Por qué es incompatible la madera con los mariscos, y no los mariscos con la madera? La madera constituye una renta normal y constante para Galicia, sin estar sujeta a las escaseces o quiebras de los mariscos. La madera afecta a todos y cada uno de los campesinos gallegos, y los mariscos, no. En la primera están intercedidas unas 470.000 familias campesinas, entre las cuales figuran los propios pescadores—campesinos y marineros a la vez—y en los mariscos están interesados unos miles de hombres nada más.

El ejemplo de la madera es el más sobresaliente. Se calcula que en Galicia están dedicadas a la repoblación forestal, mejor dicho, en pleno rendimiento, unas 200.000 hectáreas, cuyo promedio de seis metros cúbicos por hectárea, representa 1.200.000 metros cúbicos que a razón de 400 pesetas hace ascender la renta "normal y constante" de Galicia en madera, a la cifra de 480 millones de pesetas.

La fiesta de la Virgen de la Merced en la Prisión provincial

Durante los días 24 y 25 del mes actual, se celebrarán en la Prisión provincial diversos actos, para conmemorar la festividad de Nuestra Señora de la Merced, Patrona del Cuerpo de Prisioneros y de los reclusos.

El viernes, día 24, después de la correspondiente diana floreada, será servido un desayuno extraordinario, y a las once, se celebrará una misa solemne, con asistencia de las autoridades, y en la cual actuará el coro de reclusos. A las doce y media, entrará en la Prisión de los hijos de los internos. Habrá comida extraordinaria y, por la tarde, fiesta deportiva. A las seis, velada artístico-recreativa.

El sábado, día 25, será oficiada una misa en sufragio de los funcionarios y reclusos fallecidos. A las doce, gran concierto a cargo de la Banda Municipal. Por la tarde, nueva fiesta deportivo-recreativa, y, a las siete, sesión cinematográfica, patrocinada por Radio Juventud de La Coruña.

La mitad de la superficie de la región está improductiva: 1.600.000 hectáreas. Si se repoblases 1.300.000, la renta normal y constante de Galicia (CONTINUA EN SEXTA PLANA)

CARTELERA

KIOSCO - HOY
PISO ALTO: 4, 6, 8 y 11
Una apasionante y original producción dramática.

TRES SECRETOS
ELEANOR PARKER, PATRICIA NEAL y RUTH ROMAN
(Autorizada mayores)

EN EL CAFFE, a las 8:30, 8 y 11
ANTONIO MALLO y su Orquesta, con JOSELITO

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY, a las 4, 6, 8 y 11
LA GRAN PRODUCCION EN COLORES POR CINEFOTOCOLOUR

EL DUENDE DE JEREZ
PAQUITA RICO
CONRADO SAN MARTIN
(Tolerada a menores)

CIUDAD
HOY Y MAÑANA, ULTIMOS DIAS
Funciones: 6, 8 y 11
Maravilloso estreno simultáneo
CONOZCA VD... EL DEBER DE UNA ESPOSA, EN

Hay un camino a la derecha
Un relato para la mujer...
Una lección para el hombre...
Autorizada mayores

Complemento:
NOCHEBUENA GITANA

CINE FINISTERRE
¡EXITO!
6, 8 y 11
Canciones y bailes, interpretados maravillosamente por la bellísima
PAQUITA RICO

LA ALEGRE CARAVANA
recundada por
Otto SIRGO, Fernando F. CORDOBA y XAN D'AS BOLAS
(Tolerada menores)

CINE PARIS
La pantalla mundial
HOY, a las 6:30 8 y 11

SALOMÉ
(Color por Technicolor)
La más famosa de las mujeres, puede Vd. conocerla a través de la interpretación que de ella hace
RITA HAYWORT
con
Stewart Granger y Charles Laughton
(Autorizada mayores)

Deportes

Perdió el Deportivo en Nervión por 3-2 (2-0)

En los últimos minutos pasó apuros el Sevilla, con los dos goles de Pahiño

Un gol de Corcuera, que hubiera supuesto el empate, anulado por "off-side"

Crónica de J. López Lozano

SEVILLA, 19. — (Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico de "ABC").—Las renovaciones hechas en algunas líneas deportivas, al suplir a figuras traspasadas, y el ir dando entrada a gente nueva, eran los principales motivos de la curiosidad de esta tarde, con respecto al equipo gallego.

La expedición había hecho un rápido viaje, arribando a nuestra ciudad en la noche del viernes. Quiso Zubieta realizar el sábado ejercicios en Nervión, mas no fué posible, porque el terreno, recién sembrado, no había aun podido servir de escenario de entrenamiento ni siquiera a los mismos sevillistas. En esta tesitura, los coruñeses fueron al campo del Betis. Verificaron ligeros ejercicios, tomando también el pulso a la temperatura, que había subido bastante en las últimas cuarenta y ocho horas, pese a encontrarnos en visperas otoñales.

Hizo esto que los gallegos se presentaran en la lucha con un buen descanso y en perfectas condiciones, mientras Helenio Herrera, a la hora de concentrar la formación, como de costumbre, en Alcalá de Guadaíra, no pudo contar con Guillamón y Riquelme, lesionados, ni con Pepillo, Quino y Loren, que están cumpliendo sus deberes militares.

Asensi, que traía jueces de línea de su mismo colegio, por haberlo solicitado el equipo coruñés, alineó así a los equipos, que fueron aplaudidos al saltar al terreno de juego:

DEPORTIVO: Otero; Rodolfo, Zubieta, Tomás; Cuenca, Juananco; Corcuera, Bazán, Pahiño, Gárate, Arsenio. SEVILLA: Busto; Romero Campanal, Varela; Ramoní, Enrique; Liz, Arza, Araujo, Domenech, Ayala.

El partido fué muy disputado al final, dando muestras el Deportivo de poseer una buena puesta a punto; Pahiño, ahora mejor que nunca, y Otero, y un Zubieta que cubre perfectamente su puesto.

El guardameta deportivista entró en acción activamente a los cinco minutos de juego, cuando hubo de arrojar a los pies de Ayala. Después Zubieta entró por alto a Araujo, cuando éste se llevaba el balón, jugada doblemente desgraciada, porque, además de ser falta de Zubieta, éste se llevó un golpe, suspendiéndose el juego brevemente. A los siete minutos sobrevino el primer disparo directo a puerta, obra de Pahiño, yendo fuera.

A los 12 minutos llegó el primer saque de esquina contra el Sevilla. El juego no es brillante y el público se aburre un poco y hay palmas y pitos, alrededor de los 20 minutos de juego, con el marcador sin inaugurar. Zubieta, a los 25 minutos, devuelve la falta a Araujo, que también es asistido. Nueva falta de Zubieta a Araujo y nueva suspensión de juego, con golpe franco sobre el semicírculo del área de zaga. La saca, formidablemente, Ramoní, y la pelota la envía a "córner", en magnífica parada, Otero.

A los 28 minutos, Pahiño logra escapar de la vigilancia de Campanal y hace una entrega perfecta a Bazán, quien, solito ante la puerta, manda la pelota inexplicablemente, sobre el travesaño, desperdiciando magnífica ocasión.

Hasta los 29 minutos no marca el Sevilla. ARAUJO burla a Zubieta y cede a Arza, que vuelve a enviarle el cuero, y entonces, como una centella, el veterano ariete gana la acción a Zubieta y cruza un buen disparo que va a las mallas. Replica Pahiño, desde lejos, y hay una falta de Ramoní que se convierte en golpe franco. El remate de Bazán es repelido por la defensa blanca. Luego Arsenio, a pase de Pahiño, dispara fuerte luciendo Busto. En los últimos minutos, cuando el Deportivo está contraatacando con fuerza, sucede el segundo tanto andaluz. Araujo pasa la pelota a Arza, éste la entrega al interior DOMENECH, quien de un tiro fantástico, bate a Otero.

REACCION DEPORTIVISTA AL FINAL

En el segundo tiempo, durante los primeros diez minutos, se pone en acción la artillería de ambos equipos, pero a larga distancia, y los respectivos guardametas no tienen inconveniente en interceptar los envíos. A los 15 minutos, en la banda opuesta a la nuestra, cuando Liz recoge la pelota, por alto,

entra Tomás y recibe un golpe en una ceja. Es retirado y vuelve minutos después de la suspensión con la frente vendada, recuperando su puesto, donde sigue batiéndose perfectamente pese a todo. Un salto espectacular de Campanal, que no roza siquiera a un contrario, da lugar a un escándalo, al señalar Asensi saque indirecto en el área blanca, muy cerca de la puerta. El árbitro mide y remide distancias, discute con los jugadores y, al fin, Zubieta saca el castigo y el balón, pegando en el travesaño, acaba yendo fuera.

Nadie acierta con la puerta por ambos bandos. A los 23 minutos, Arza pasa espléndidamente a Domenech, quien arranca área adelante, y ante el grave peligro del gol, Zubieta lo intercepta, zancadilleándole. Cae el jugador blanco, que resulta lesionado en una cadera, saliendo del terreno para situarse después de extremo, pero renqueando. El "penalty" lo tira Arza, y el balón lo detiene, muy seguro, Otero.

Decae el ánimo sevillista, y, en cambio, cobra más fuerza el contraataque coruñés, por el lado izquierdo, especialmente, y por el centro. En un nuevo "córner" se consigue el tercer gol local por mediación de Liz, desde cerca.

A los 27 minutos hay un barullo en el área blanca. PAHIÑO, casi caído y de espaldas, remata. Busto toca la

pelota, pero ésta acaba en las mallas.

El Deportivo pone en jaque a todo el Sevilla, que no acierta a contenerlo bien, falta del esfuerzo de Ramoní. PAHIÑO, atento a la jugada, muy veloz, marca el segundo gol. Campanal envía retrasado. Confía en Romero, que viene por el cuero; pero el ariete llega antes y burla la tardía salida de Busto. Se prolonga, finalmente, el juego por las suspensiones habidas. Varela se le cruza a Corcuera. Hay un fuera de juego de éste, que acaba rematando a las mallas, después de silbarse el "off-side". Y con presión de los coruñeses más acentuada, acaba el partido.

El Deportivo ha hecho un buen encuentro, especialmente atrás. Con un cuarteto excelente, que tiene sus estrellas en Otero y Zubieta. Voluntariosa y con fuerza, la media, y muy peligrosos, adelante, Pahiño y Arsenio, el primero, en brillantísima forma y el segundo sorprendiendo a todos por su soberbia labor como interior.

En el Sevilla, Campanal, sobre todos, seguido de Arza, Araujo, en el primer tiempo, y, a ratos, Ramoní. El arbitraje de Asensi no fué bueno, siendo desbordado por unos y por otros.

NUEVO MODELO



Cuello sin arrugas "bolsas", sometido a un procedimiento especial, conservando su corte de líneas elegantes, holgadas y modernas. No se deforma.

Distribuidores exclusivos de esta famosa Marca

agary
alta confeccion

Segunda División

El Juvenil, en tarde aciaga, se dejó llevar un punto por La Felguera: 1-1 (1-1)

Triunfó el Ferrol en Avilés, por 3-1

Crónica de MARATHON

ARBITRO: D. José Luis López Zaballas (Vizcaya).

JUECES DE LINEA: Sres. Feal y Adeliño (Galicia).

C. F. LA FELGUERA: Soro; Lucio, Iruretagoyena, Basteiro; Herrero, Trompi; Faustí, Martín, Samaniego, Larrabeitia, Montes.

CLUB DEPORTIVO JUVENIL: José Antonio; Antelo, L. Martínez, F. Martínez; Ríos, C. A. Botana; Vegazo, Seijas, Rilo, Baticón, Tino.

TANTOS: Juvenil, 1 (Baticón); La Felguera, 1 (Samaniego).

SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 4 y 4 = 8; La Felguera, 1 y 0 = 1.

AMBIENTE: Tarde gris y apacible, con llovizna en el segundo tiempo. Superior concurrencia de público a la de los partidos de tercera división de la temporada anterior.

PRIMER TIEMPO.— Minuto 15: Escapa SAMANIEGO por el centro, sale defectuosamente el guardameta juvenil, y el delantero centro asturiano lo burla, mandando el balón, bombeado, al fondo de la red coruñesa.

Minuto 18: Tino ejecuta un golpe franco; recoge el balón Ríos, que dispara a gol; rechaza una defensa y BATICÓN empalma el único tanto coruñés.

SEGUNDO TIEMPO.—Sin incidentes

de relieve, salvo los frecuentes cambios en la formación de la vanguardia coruñesa.

Al ver alinearse al Juvenil sin más novedades en su formación que Carlos Botana, Baticón y Tino, nos creímos retrotraídos a la tercera división. Luego—demasiado pronto—resultó que el Juvenil se retrotraía aún más, hasta sentirse equipo de categoría regional. Pues pocas veces hemos visto jugar al flamante "segunda división" con tanto desacierto e infortunio como en la tarde de ayer. Como es habitual en el actual fútbol coruñés, el Juvenil realizó la gran mayoría de sus avances recargando el juego por el centro—la zona precisamente más resguardada por los equipos contrarios—, con desprecio casi absoluto de los flancos. Claro es que si a los defensas y a los medios les hubiese dado ayer por abrir el juego las consecuencias hubieran sido, quizá, más funestas, porque los extremos se pasaron casi toda la tarde metidos en posición similar a la de unos interiores adelantados.

Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO
ALERGIAS
(Ama, Oolitis, Eczemas, Reuma Tuberculosis Urticarias)
DIABETES
De 12 a 2 y de 5 a 7.
Juana de Vega, 13

El Celta venció con dificultades al Santander por 2-1 (1-1)

Un partido emocionante en el que no convenció el equipo vigués

Crónica de SAENZ URIONDO

VIGO, 19.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Faro de Vigo").—Balaídos, cuyo terreno aparecía flamante, bien remozado su césped, registró buena entrada, sin llegar al lleno.

A las órdenes del vizcaino Gardeazabal, que tuvo muchos errores en su arbitraje, sobre todo por el retraso en señalar las faltas, los equipos formaron como sigue:

CELTA: Dauder; Quinocho, Lolín, Otero; Ares, Villar; Olmedo, Cerdá, Amoedo, Rábade, Torres. SANTANDER: Goyo; Gómez, Felipe, Ruiz; Goñi, Vázquez; Espina, Sobrado, León, Alsúa, Arsuaga.

Elige terreno el Santander, y a los 9 minutos marca el Celta su primer gol. Fué de resultados de una jugada de Cerdá, por el lado izquierdo, con pase al centro, para que Amoedo rematase sin parar. El balón rebotó en el cuerpo de Felipe, pero lo recogió el propio Amoedo, quien, desde cerca, profundizó a la red.

El Santander estableció el empate a los 24 minutos. Goñi centra sobre el área y Dauder, acosado por Sobrado, desvia el balón apuradamente, entrando ESPINA, embaldado, y llevándolo a las mallas de forma fulminante.

El segundo gol céltico se marcó a los 7 minutos del segundo tiempo. Fué en una jugada por el centro, a pase de Rábade, que aprovecha CERDA para desbordar a la defensa rival y aprox-

marse a Goyo, al que batió de un tiro raso. El Celta lanzó cuatro "córners", todos ellos en el primer tiempo, y el Santander, dos, uno en cada parte.

COMENTARIO

El Celta - Santander fué un encuentro competido y emocionante, por la incertidumbre del resultado; pero el público salió poco satisfecho del juego que exhibieron ambos equipos; propio de principios de temporada, en que los jugadores no han alcanzado la plenitud de su forma física y técnica.

El dominio fué alterno, y a punto estuvo el equipo santanderino de llevarse de Balaídos uno de los puntos en litigio, mostrándose superior, como conjunto, al local. Pero éste supo aprovechar mejor las ocasiones que se le brindaron en el curso del partido.

Parecía, al principio, que el Celta iba a conseguir un triunfo holgado, al marcar el primer gol apenas iniciado el encuentro. Pero el Santander no se amilanó y, evidenciando firmes posibilidades, se lanzó a una decidida ofensiva, logrando establecer el empate dentro de la primera hora de juego.

Seguía a esta igualdad un período de intensa presión montañesa en el que sus ágiles delanteros, bien lanzados por Alsúa, llevados una y otra vez el peligro ante la portería céltica, sin acertar a sacar fruto del desconcierto que reinaba en las filas viguesas. Sin embargo, sus esfuerzos se vieron malogrados al reaccionar el Celta, en la segunda parte, y conseguir pronto su segundo gol, que había de ser el del triunfo.

A partir de este momento, vimos al equipo local emplear una fácil tarea destructiva para frenar los cada vez más débiles ataques santanderinos, debido al cansancio de algunos jugadores, en especial de sus extremos ya que el juego en la primera parte fué llevado a fuerte tren.

LOS EQUIPOS

Aun cuando es pronto para señalar afirmaciones, y mucho menos para calibrar con fundamento las posibilidades de los equipos, es fácil asegurar que mucho tendrá que mejorar el Celta en lo venidero si no quiere verse comprometido en los azares y riesgos de los partidos de anteriores temporadas.

Nada se puede oponer a la magnífica actuación de Dauder, Quinocho y Lolín, en especial en lo que respecta al lateral derecho, que se encuentra pleórico de facultades. Floja, muy floja, la línea media, sin temple y precisión en el pase y sin sentido de la jugada a realizar, enmendándose algo Villar, en lo que a cortar juego se refiere. Y deslavazada, la delantera, con unos extremos miedosos, siendo Cerdá, en su doble y difícil misión de interior, la mejor individualidad, seguido de Quinocho, en el poco firme equipo céltico.

En cuanto al Santander, dejó ver en la primera parte, la facilidad de coordinación de las evoluciones de su delantera, para decaer luego en forma ostensible todos ellos, siendo Espina el más penetrante del quinteto, juntamente con Sobrado, cuando, jugando adelantado, y a base de veloces carreras, constituyó una tangible amenaza para la puerta de Dauder. Fué magnífica la labor de Goñi y Vázquez, tanto atacando como defendiendo, máxime si se tiene en cuenta que casi siempre estuvieron huérfanos del apoyo de los interiores. Se ofreció sólido y enérgico su tercio defensivo, aunque poco flexible, y Goyo nada pudo hacer en los dos tantos que le marcaron, pero en cambio, se mostró como un guardameta bien colocado, ágil y valiente.

suficiente para desempeñar un airoso cometido en la segunda división.

El señor López Zaballas, nuevo en nuestro Estadio, empezó arbitrando muy bien. Hubiera terminado así de no habérsenos "revelado" como uno de los infinitos árbitros que unen sus pestañas cuando hay jaleo en el área.

AVILES - FERROL, 1-3 (1-1)

Crónica de TINO

OVIEDO, 19.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el redactor del periódico "Región").

Nadie esperaba que el Ferrol ganase en la Exposición. Los aficionados confían que el Avilés se impusiese al cuadro gallego y que lo derrotaría. Se basaban los seguidores del cuadro bianquiazul en el resultado del domingo último, ya que el Oviedo lo venció claramente en su propio terreno.

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

Primera División

Escándalo en Sarriá, donde el Atlético de Bilbao triunfó por 3-1

Los coruñeses Seoane y Amaro descollaron en el Hércules, vencedor del Valladolid

HERCULES-VALLADOLID, 2-1 (2-1) ALCANTE, 19.- VALLADOLID: Saso; Matito, Lesmes, Losco; Navarro, Petrandi; Domingo, Lolo, Tini, Murillo, Valdés. HERCULES: Pazos; Navarro, Estenaga, Seoane; Almagro, Bello; Mekerle, Rodríguez, Amaro, Xirau, Armingol. Arbitró, el señor Soler, discreto. A los siete minutos del primer tiempo, Rodríguez, después de burlar a varios adversarios, pasó en corto a Amaro quien, en disparo desde fuera del área, consigue el tanto inaugural de la tarde. Nueve minutos y Amaro, en posición de extremo derecho, centra medido a Mekerle que se encuentra en el centro; éste, de disparo imponente, bate por segunda vez a Saso. A los 32, Lolo aprovecha una salida en falso de Pazos par establecer el 2-1. En el segundo tiempo no funcionó el marcador. En la fase inicial el dominio correspondió al Hércules, y el segundo tiempo fué de dominio alterno. El Valladolid no demostró gran acoso mientras que los del Hércules reflejaron falta de acoplamiento en sus filas. Hemos de destacar por parte del Hércules la actuación del defensa lateral Seoane que fué la figura del encuentro. También destacaron, en el bando local, Almagro, en el primer tiempo, y Amaro como arlete de la delantera. Por el Valladolid no cabe destacar individualmente.—(ALFIL).

se meten con el árbitro, pero éste mantiene su decisión. Los jugadores españoles se sientan en el campo, y el árbitro pide la intervención del delegado de campo. Parece que se reanuda el juego, aunque el público pide al Español que no siga, en medio de gran vocerío. Por fin, tira el Atlético el fuera de juego, y ante la pasividad española avanza Arieta y marca el tercer gol bilbaíno. Nueva discusión y los españoles vuelven a sentarse en el campo. Se coloca el balón en el centro y un espectador salta al campo y da un puntapié al balón, tirándolo fuera. Ningún jugador españolista quiere poner el balón en juego, y ante esta actitud el árbitro da por terminado el partido, cuando faltaban seis minutos. Un espectador que saltó al campo dió un puntapié al árbitro y lo tiró al suelo. En medio de una gran bronca se retiran jugadores y jueces. Los mejores del Español, en tanto que se desmorralizó, fueron Faura y Mauri. El Atlético jugó bien y muy rápido y con mucho coraje; destacaron Carmelo, Venancio, Manolín, Arteche y Maguregui. Después del encuentro, la Junta Directiva del Español se reunió en el local social, y facilitó la siguiente nota: "A la vista de los incidentes ocurridos por el inconcebible proceder del árbitro, señor Díaz Argote, y del juez de línea, señor López Moreno, en el partido de esta tarde, la Junta Directiva del R. C. D. Español, reunida en sesión extraordinaria, acordó elevar a la Real Federación Española de Fútbol, por mediación de la Federación Catalana, enérgica y razonada protesta por la parcial actuación del citado árbitro, auxiliado por la mala fe del también citado juez de línea, como han podido apreciar todos los asistentes al partido, trasladándose una comisión a Madrid para dar cuenta verbal de lo sucedido a la Real Federación Española de Fútbol."—(ALFIL).

Juncosa, Coque, Tacorente, Lorenzo, Miguel. Arbitró—sin querer— buscar complicaciones—el guipuzcoano Andrés Rivero. Mala presentación del Atlético en su remozado Estadio. Los rojiblancos realizaron un pésimo partido, de punta a punta y sin que apenas pueda exceptuarse ni a un solo jugador del cuadro. El Málaga, a poco que se lo hubiera propuesto, pudo haberse alzado con la victoria con solo abandonar la prudente táctica defensiva que exhibió durante todo el encuentro. Primer tiempo: Juego nivelado, pero con palpable iniciativa de los andaluces, que pusieron mucho coraje y afán de triunfo. El único gol de este tiempo lo marcó Tacorente a los 41 minutos. En la segunda mitad el Atlético puso más alma en el juego pero sin lograr convencer a la concurrencia. A los 23, Juan logra el empate de tiro fuerte con la izquierda que sorprende a Menéndez fuera del marco. A los 27, Pahué tira flojo y sin intención pero el balón pasa por debajo del cuerpo de Menéndez que se tiró tarde, marcándose así el segundo tanto del Málaga. A los 30, Miguel lanza un tiro y salva la dura entrada de dos defensas. Tira desde cerca, rebotando el balón en el cuerpo de Vera quien no puede evitar que se convierta en el tanto del empate definitivo. Juncosa y Lorenzo estrallaron sendos tiros en los postes.—(ALFIL).

El hincha de Riazor opina...

Al Juvenil "no le van" los equipos duros y pegajosos

¿Por qué no tendrá más comprensión el público coruñés?

Había en Riazor más gente de la que se esperaba para presenciar la presentación del Juvenil en segunda división, a lo que, sin duda, había contribuido el punto arrancado en el Molinón ocho días antes. Y, como siempre, la "hinchada" se impacientó más de lo debido y en cuanto a los chicos de Viso les salían las cosas mal, se escuchaban en las gradas frases de toda índole... menos de ánimo y aliento. —Y esa actitud de la "hinchada" —me dijo el aficionado que inauguró durante la presente temporada esta sección—acabó por descomponer a los blanquiazules, que habían comenzado bien y fueron a menos rápidamente. ¡Con decirle a Vd. que Batición tuvo que ser asistido durante el descanso de una fuerte ataque de nervios...! trán, Marcial; Naranjo, Beneyto; Vázquez, Nasio, Verde, Ricardo, Peña. Saca Las Palmas y Wilkes hace su primera gran jugada. A partir de este momento el delantero centro canario, Verde, se sitúa al lado de Wilkes, haciendo de "secante". A los 22 minutos escapa Wilkes y es agarrado por Verde y Naranjo. El árbitro decreta penalty, que, tirado por Pasieguito, se transforma en el primer gol de la tarde. A los 27 minutos, un rechace del balón va a Seguí, que se interna y marca el segundo gol del Valencia. A partir de este tanto, los locales son dueños absolutos de la situación. El segundo período fué de juego aburridísimo puesto que el Valencia tenía ya casi todo conseguido. A los 25 minutos, Seguí dispara, el balón da en el palo y, finalmente, es el de— (Continúa en la siguiente plana)

—De veras...? —Lo que oye. El muchacho comenzó con poca fortuna, un tanto asustado por la presentación ante tanta gente y en un Estadio de la categoría del nuestro; y por si todo ello fuera poco, la hostilidad de los "torofos" a las primeras de cambio le desconcertó por completo. Y eso se lo digo yo que le he visto en Gijón y que sé que el rapaz es elemento de porvenir. —Reconocerá Vd., no obstante, que el Juvenil no estuvo inspirado. —De acuerdo. Esta vez le ha pasado lo que tantas otras: que le van muy mal los rivales rápidos, duros y pegajosos, que entran a "por todas", no se amilanán ante nada y tiran "para delante", que es un contento. Y el equipo de La Felguera es de esos. —Pero los astures no enseñaron los tacos demasiado. —Hubo de todo. Mas, en general, se mostraron enérgicos, codiciosos y sin demasiadas contemplaciones. A mi me parecieron descendientes directos de aquellos que bajo la capitánía de Pelayo iniciaron la Reconquista por riscos de Covadonga. —Algo menos, amigo; que exagera Vd. la nota. ¿Y qué me dice del resultado? —Que aunque el Juvenil es más equipo que el adversario, el empate fué justo. Demasiada prudencia y demasiada parsimonia en la delantera local. El ataque jugó sin intenciones, porque, Seijas, aun breteando sin cesar, no tuvo su tarde y de Batición ya hablé. Por otra parte Vegazo—algo mejorado al final, jugando en la izquierda que decía no era su sitio—no buscó la puerta nunca; a Tino se le dió escaso juego, el bien cuando actuó de interior demostró estar en excelente forma física y a Rilo, blandengue y timorato, esperando siempre el fallo del contrario, no le hicieron el juego raso que precisa. Y, claro, sin ataque no es fácil ganar un partido. Lo que no se explica nadie es como el Deportivo cedió a Reguiera al Caudal y no al Juvenil donde tanta falta hacía y en donde se le podía vigilar mejor. —Las cosas de las "altas esferas" no son de nuestra incumbencia, amigo. —Yo creó que sí. Eso es como lo de alinear a jugadores sin porvenir y dejar en la caseta a aquellos otros que lo tienen. —¿Y se refiere Vd...? —Fues a Bouzas, por ejemplo. El "chava" dicen que está tierno, pero se le ha fichado porque lo querían otros clubs y porque, en efecto, tiene gran clase. Pues sí es así, ¿por qué no se le alinea? Algo por el estilo cabe decir de Naya, ese interior del Fabril que ha sido devuelto al club de procedencia. En fin, inexplicable, dado el cometido que corresponde al Juvenil: hacer jugadores para el Deportivo. —Sí; pero no puede Vd. olvidar que el Juvenil está en segunda división y que debe procurar permanecer en ella, para lo cual precisa ir introduciendo en el once a los nuevos valores con cierta cautela, manteniendo siempre el armazón más potente en el momento. Bueno, ¿y qué opina de la labor de los demás blanquiazules? —Para mi Martínez (L.) que no me suele convencer demasiado, fué esta vez el mejor jugador local. Dueño del juego por alto, se anticipó al contrario siempre, entró con decisión y entregó la pelota como pocos. También Antelo, todo nervio, descolló mucho, en especial cuando en la segunda parte actuó adelantado. Y Botana, tras una fase inicial incolora, realizó una brillante labor en la otra, discretamente secundado por Ríos, demasiado pesado aún. Martínez (F.) fué el más flojo de las líneas de cobertura y Alonso, junto a buenas paradas mostró cierto alocaamiento y se colocó siempre demasiado afuera de la puerta, en una de cuyas ocasiones marcó Samaniego el gol forastero. De todos modos yo confío en que el Juvenil, que tuvo momentos de un perfecto "trenzado", en cuanto vaya entrando en juego, conseguirá darnos buenas tardes de fútbol y se mantendrá sin sobresaltos en segunda división. ¡Pero, por Dios, que el público se de cuenta del salto de categoría y que no empiece ya con sus censuras y gritos...! —¿Y no creen ustedes, impacientes espectadores de Riazor, que el "hincha" del Juvenil esta vez, como el del Deportivo en tantas y tantas ocasiones, tiene plena razón en su censura? Porque, vamos, los equipos coruñeses, de seguir las cosas así, van a preferir actuar lejos de la Torre de Marathón...

ESPAÑOL-AT. BILBAO, 1-3 (0-1) BARCELONA, 19.-ESPAÑOL. Domingo; Argilés, Parra, Catá; Bolinches, Faura; Cruellas, Marcet, Mauri, Piquín, Arcas. AT. DE BILBAO: Carmelo; Orúe, Venancio, Canito; Mauri, Manolín; Arteche, Arieta, Zarra, Maguregui, Bilbao. Arbitró Díaz Argote. El partido fué muy accidentado, teniendo que ser suspendido seis minutos antes del final ante la actitud de los jugadores españolistas, que se negaron a continuar el encuentro al serles anulado un gol. Se inició el encuentro con dominio españolista. Piquín cede a Arcas y éste a Mauri, que tira y bate a Carmelo. El árbitro anuló el gol por fuera de juego. La bronca es enorme. El árbitro tiene que pedir la intervención del delegado del campo, ante la lluvia de calderilla que cae sobre su persona. El Español se desmorraliza y el Atlético va imponiéndose poco a poco. A los 30 minutos marca el Bilbao su primer gol en tiro raso, desde lejos, de Maguregui. En la segunda parte, Bilbao pasa a extremo derecho y Arteche se retrasa para apoyar a los medios. El Atlético se muestra más peligroso que el Español. A los 14 minutos, Bilbao tira a puerta, y al intentar el despeje, Argilés introduce la pelota en la red, marcando el segundo gol bilbaíno. A los 27 minutos avanza Arcas, burla a Venancio, y centra; Marcet remata y entra el balón en la red, pero el juez de línea señala que hubo antes salida del balón por la línea de puerta, y, por tanto, no hay gol. A los 39 minutos, centra Argilés y Mauri, de cabeza, envía a Cruellas, que bate a Carmelo. El árbitro anula el gol. La bronca es enorme; los jugadores

REAL SOCIEDAD-REAL MADRID, 1-3 (0-1) SAN SEBASTIAN, 19.-REAL SOCIEDAD: Bagur; Gordejuela, Suárez, Elizondo; Sistiaga, Paporro; Triordo, Epi, Paz, Laguardia, Eñaola. REAL MADRID: Alonso; Marquitos, Oliva, Lesmes; Muñoz, Zárraga; Durán, Rial, Di Stefano, Joseito, Mateos. Arbitra el vizcaíno señor Iturriz, discretamente. El partido ha sido bueno, sobre todo en su primer tiempo, en que el dominio fué alterno, pasando las porterías de ambos equipos por serios peligros. A los 33 minutos, en un avance, Di Stefano pasa a Rial, quien, de tiro cruzado, lleva el esférico a las mallas. Con dominio alterno termina esta primera fase. El segundo tiempo fué de juego más soso. La Real empezó presionando, pero, en un avance de Mateo, Suárez le hace falta, que el árbitro, quizá con demasiada severidad, castiga con penalty. Ejecuta la falta Di Stefano, que marca el segundo gol de los forasteros. A partir de este momento el partido pierde interés. El Madrid se impone, y a los 29 minutos, en jugada personal, Mateos consigue el tercer tanto para su equipo. El conjunto local trata de reaccionar. Mateos, a los 35 minutos, se lesiona y tiene que ser retirado del campo para no reaparecer. A los 45 minutos, Epi recoge la pelota y se la pasa de cabeza a Paz, quien marca el tanto del honor para la Real Sociedad. Por la Real Sociedad, la línea más débil fué la delantera; bien la media y la defensa. Causaron buena impresión los jóvenes Sistiaga y Eñaola, que hicieron un buen partido.—(ALFIL).

VALENCIA-LAS PALMAS, 4-0 (2-0) VALENCIA, 19.-VALENCIA: Quique; Quincoces, Monzó, Sócrates; Pasieguito, Puchades; Mañó, Fuertes, Wilkes, Buqué, Seguí. LAS PALMAS: Pepín; Juancho, Bel-

SANATORIO QUIRURGICO DEL Dr. Gerardo Fernández Albor Cirugía General Especial de Estómago, Hígado e Intestinos. Cirugía de Recto LA ROSALEDA 7 Teléfono 1584 SANTIAGO DE COMPOSTELA

AT. MADRID-MÁLAGA, 2-2 (1-0) MADRID, 19.- MÁLAGA: Vera; Rubio, Méndez, Soto; Soler, Urreda; Perella, Lasa, Juan, Romero, Pahué. ATLÉTICO: Menéndez; Martín, Pantaleón, Cobo; Hernández Mújica;

Resultados y clasificaciones Competición Nacional de Liga

Table with 4 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Includes sections for CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. and SEGUNDA DIVISION (Grupo primero).

Table with 4 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Includes sections for TERCERA DIVISION (Grupo primero) and PARTIDOS PARA LA PROXIMA JORNADA.

Centro de Estudios Superiores de San Pablo (APROBADO OFICIALMENTE) Preparación de alumnos libres para la Facultad de Derecho (todos los cursos). Filosofía y Letras y demás Facultades universitarias (primer curso) e ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros.

Dr. Enrique Hervada MEDICINA GENERAL - ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON Bayas X Electrocardiología Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7 R. E. A. E., 14 Teléfono 2455 LA CORUÑA

Dr. J. SANCHEZ BION - VEJIGA - PROSTATA CIRUGIA CONSULTA: San Andrés, 166-2.º - Teléfono 1365 - LA CORUÑA

Table with 4 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Includes sections for CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. and SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo).

Table with 4 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Includes sections for PRIMERA DIVISION, SEGUNDA DIVISION (Grupo segundo), and TERCERA DIVISION (Grupo primero).

Tercera División

El Fabril empató en Lugo: 1-1 (1-0)

Reparto de puntos en Monforte, entre el Orense y el Lemos

LUGO, 19. — Bastante público en Los Miñones para presenciar este primer encuentro de la temporada. En el transcurso de los noventa minutos de la pelea los dos equipos jugaron con entusiasmo, si bien el Fabril lo hizo un poco blandamente aunque con mayor técnica y dominio de la pelota, particularmente el ala derecha de su ataque.

En el primer tiempo, tras los momentos iniciales, en los que el juego se mantuvo nivelado, el C. D. Lugo presionó más y tiró con más frecuencia a puerta. Gantes hubo de emplearse insistentemente. En esta parte, tras unas jugadas iniciadas por Alonso, con pase a Corral, Cortizo, que recibió de éste un pase adelantado, disparó, logrando un tanto para el conjunto local.

En las postrimerías del partido, el árbitro, señor Iglesias, de Vigo, se lesionó como consecuencia de un entronazo con varios jugadores, deteniéndose el juego durante algún tiempo.

Primera División

(Continuación de la plana anterior) fensa Beltrán quien marca el tercero contra su equipo. Dos minutos más tarde, Fuertes, de un tiro cruzado, consigue el cuarto gol.

Destacaron, por los valencianos, Puchades, sobre todos, la tripleta defensiva y Wilkes. Por Las Palmas, el cuarteto defensivo.

ALAVES-BARCELONA, 2-2 (2-1) VITORIA, 19.—ALAVES: Berasalde; Sanz, Erezuma, Gorospe; Primi, Bolade; Contrasta, Echeandía, Echániz, Ibarra.

BARCELONA: Ramallets; Seguer, Bruguer, Segarra; Gonzalvo III, Bosch; Basora, Suárez, Areta, Villaverde, Manchón.

ARSENAL-MARIN, 4-0 (2-0) EL FERROL DEL CAUDILLO, 19.—El partido disputado esta tarde entre el Arsenal y el Marin concluyó con un amplio triunfo local, por 4-0.

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 19.—Partido de dominio alterno, siendo, por lo tanto, justo el resultado final.

En la segunda parte jugaron dos tantos los locales, obra de Malpica y Polo, a los 16 y 31 minutos, respectivamente, y tras el descanso, Malpica, a los 35, y Alcalde, a los 43, aumentaron la ventaja.

En la segunda parte sigue el acoso del Alavés que, en un fallo de Villaverde, consigue el gol del empate definitivo. A los treinta y cinco, Ibarra marca otro tanto para el Deportivo, en un barullo ante la puerta de Ramallets, que el árbitro anula por fuera de juego.

En la segunda parte sigue el acoso del Alavés que, en un fallo de Villaverde, consigue el gol del empate definitivo. A los treinta y cinco, Ibarra marca otro tanto para el Deportivo, en un barullo ante la puerta de Ramallets, que el árbitro anula por fuera de juego.

Joel ALTA SASTRERIA OSCAR JOEL ARES SAN ANDRES, 17 - 1.

Agricultor Adquiera el motor AEG Su finca lo requiere AEG SERVICIO DE ELECTRICIDAD, S. A. Será tu mejor colaborador y te proporcionará el motor apropiado

MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA LA CORUÑA-MURCIA-PALMA DE MALLORCA-LAS PALMAS

Primero regional

El Deportivo A. bate ampliamente a la Eumesa: 6-1 (2-1)

En la mañana de ayer se disputó en el campo de La Granja ante escaso público, el encuentro del campeonato regional de primera categoría entre el Deportivo A. y la Eumesa, en el que triunfaron los locales por 6-1.

No libraron los coruñeses un buen partido, pero la flojedad de sus rivales les permitió conseguir el triunfo sin mayores complicaciones, mostrándose netamente superiores a ellos.

El primer tiempo concluyó con el resultado de 2-1, marcados por Juan, los del Deportivo, y por Carrillo el forastero. Después del descanso Díaz (3) y Pitos marcaron los nuevos goles, que se obtuvieron en unos momentos de inspiración de la tripleta central del ataque, constituida en esta segunda fase por Pitos y Juan como interiores y Díaz como eje, aunque el portero rival dio muchas facilidades en tres de las ocasiones en que fue batido.

OTROS RESULTADOS D. Ordenes - Numanca, 5-2. Flavia - R. Villalbés, 2-0. Esteiro - Arenal, 0-1. Astano - Brigantium, 1-2.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Brigantium 2 2 0 0 8 1 4+2 Deportivo A. 2 2 0 0 8 2 4+2 Flavia 2 2 0 0 4 1 4+2 D. Ordenes 2 1 1 0 6 3 3+1 Arenal 2 1 0 1 2 1 2 Astano 2 1 0 1 4 3 2 R. Villalbés 2 0 1 1 1 3 1-1 Numanca 2 0 0 2 3 8 0-2 Eumesa 2 0 0 2 2 8 0-2 Esteiro 2 0 0 2 0 7 0-2

Segunda División

(CONTINUACION DE TERCERA)

Pero el Ferrol hizo en Avilés un encuentro aceptable. No jugó bien, es la verdad, pero, en cambio, sus hombres fueron a todos los balones, no dejaron evolucionar al adversario y, además, resistieron los noventa minutos de juego al mismo tren. Y eso tiene su mérito.

Empecemos diciendo que el Avilés fracasó totalmente como conjunto. No hubo ligazón entre sus líneas. El equipo no respondió en ningún momento. Hubo muchos fallos, que el Ferrol aprovechó muy bien, excelentemente, y ganó el partido, y por una diferencia que no deja lugar a dudas. Pero, además, el tanteo pudo ser más amplio, porque Sobrino, cuando el marcador señalaba 1-3, lanzó un "penalty", que detuvo Corrales.

Resultó muy movida la fase inicial. Dominó el cuadro avilesino, cuya delantera, en tarde aciaga, no era capaz de vulnerar la defensa adversaria, bastante segura, especialmente por la parte de Anca, rápido, valiente, que casi siempre se anticipó al contrario.

Se llegó al descanso con empate a un tanto. Empezó marcando el Avilés, por mediación de Fortunato, aprovechando un centro de Riestra, que primeramente había rematado Heriz. A los 42 minutos, Chillón, de disparo raso, aprovechando un deficiente despeje de Mantiño II, disparó raso y batió a Corrales.

En el segundo tiempo fue cuando se produjo la derrota del Avilés. El Ferrol, jugando con un ardor extraordinario, mandaba en el campo y creaba situaciones de peligro, casi constantemente. Marcó un gol a los pocos minutos. Lo consiguió Morado, como consecuencia de un fallo clarísimo de González, defensa central del Avilés. Corrales se vio obligado a salir del marco, y Morado, con mucha habilidad, mandó el balón lejos de su alcance. Todo quedó decidido a los 25 minutos, que fue cuando Azpeitia, de duro disparo, desde lejos, hizo el tercer gol.

Justo es decir que la vanguardia del Avilés se mostró impotente. No hubo orden ni concierto, lo cual favoreció la labor a Sobrino, Pedrito y Anca, los que, sin grandes apuros, tranquilamente, se imponían en todas las jugadas. Se llegó al final con 3-1, resultado inesperado, pero que dice cómo se desarrolló el juego.

Muchísimo público en la Exposición, que, como es natural, salió defraudado, pues el Avilés causó pobre impresión. El Ferrol, por su parte, gustó por el ardor de sus componentes, por su empeño en ganar el encuentro.

Los jugadores verdes han ido a todos los balones, y ello ha sido la clave de su merecida victoria. El público los despidió cariñosamente, pese a que el equipo local había sido derrotado.

Arbitró, acertadamente, el señor Biembobas, que alineó así a los equipos: AVILES: Corrales; Mantiño II, González Mantiño I; Velay, Ernesto; Cholo, Fortunato, Heriz, Rabadán, Riestra. FERROL: Zamorita; Sobrino, Pedrito, Anca; García, Ovidio, Chillón, Azpeitia, Trucho, Román, Morado.

LUIS CABO REY DIPLOMADO EN FISILOGIA, MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON. C/da del Villar, 46 - 1.º SANTIAGO Teléfono 1364

OPTICA ALEMANA EDUARDO ARTHAUD HALKEN REAL, 59 TELEFONO 4773

Los XII Campeonatos Nacionales de Baloncesto, de E. y D., alcanzaron un éxito completo

En la semana pasada, se han celebrado en La Coruña, los XII Campeonatos Nacionales de Baloncesto, organizados por la Obra Sindical de Educación y Descanso.

La acogedora hospitalidad coruñesa, la simpatía despertada con la presencia de los productores españoles, y la organización perfecta de tan importante certamen, crearon el ambiente propicio para el desarrollo de los distintos encuentros, a los que concurrió numeroso público, ávido de gustar de las bellezas de tan educativo deporte.

Como epílogo, se celebraron el viernes, por la noche, en la Plaza de María Pita completamente abarrotada de público, las finales de primera y segunda categoría, proclamándose los equipos de la Seda, de Barcelona, y de la Maestranza, de Baleares, respectivamente, campeones de España, ofreciéndonos ambos "cincos" una bella exhibición de la más depurada técnica.

Tras el brillante desfile olímpico de todos los participantes, le fué impuesta a don Ramón Antelo jefe de Deportes de Educación y Descanso de La Coruña, la medalla de oro de la Federación Coruñesa de Baloncesto, como premio a su abnegada labor en favor del baloncesto herculino. Seguidamente se procedió a la entrega de trofeos.

Magníficas han sido las jornadas vividas en La Coruña, y magnífico el espíritu de confraternidad de los equipos participantes, poniendo con ello de relieve que el deporte, noblemente practicado, es vínculo de comunión entre los individuos, y que el desarrollo de su personalidad física es una constante preocupación de nuestros rectores.

La Obra Sindical de Educación y Descanso, cobra en tan significada coyuntura vital trascendencia, sirviendo de estímulo y acicate al productor que, en continuo afán de superación, logra hermanar el culto al trabajo y al deporte, rindiendo así tributo a las consignas del Movimiento.

CELSE FERREIRO.

Victoria de Hungría sobre Rumania, y empate de Suiza con Dinamarca, en Copenhague

HUNGRIA - RUMANIA, 5-1 (3-1) BUDAPEST, 19.—Se ha jugado esta tarde, en el Estadio del Pueblo, el partido internacional de fútbol entre Hungría y Rumania. Actuaron en el equipo húngaro nueve jugadores de los que intervinieron en la final del campeonato mundial, celebrada el mes de julio, y en la que Alemania conquistó el título.

El interior derecho Sandor Ocsis marcó a los 22 segundos del encuentro. El segundo lo hizo a los 35 minutos. El delantero centro Hidegkuti se apuntó el tercer tanto a los 44 minutos.

El tanto romano lo hizo Ozón, a los 24 minutos de juego. En la segunda parte, el cuarto tanto fue obra de Hidegkuti, a los 35 minutos de juego; el quinto tanto lo marcó Budai a los 68 minutos.—(ALFIL).

DINAMARCA-SUIZA, 1-1 (1-0) COPENHAGUE, 19.—El encuentro internacional de fútbol entre las selecciones de Dinamarca y Suiza ha terminado con un empate a un tanto. El primer tiempo finalizó con uno-cero a favor de los daneses. Los suizos empataron cuando faltaban tres minutos para terminar el encuentro.—(ALFIL).

Aquí, Lugo

La semana fué así

Pocas ciudades existen en España que convoquen tantos y tan buenos cursos periodísticos como Lugo. En este aspecto, la Delegación Provincial de Información y Turismo lleva a cabo una meritoria labor de divulgación que al correr de los años ha de dar sus frutos. Después del concurso de Cereus y del nacional sobre temas pesqueros, esta Delegación Provincial, en el patrocinio de la Cámara de Comercio, ha hecho público otro sobre temas industriales de Lugo y su provincia, con dos importantes premios. Los trabajos que acerca de estos temas se publiquen en diarios o semanarios de toda la nación, deberán enviarse a la citada Delegación antes del día 20 del próximo mes de octubre, fecha para la que otro concurso estará ya convocado sobre distintos aspectos de la vida marinera provincial.

Llegó con sus obras el pintor coruñés Fernández Sánchez y colgó en el Salón Regio del Círculo de las Artes. La inauguración se celebró precedida de una interesante conferencia pronunciada por el poeta local Manuel María. El lucense cosechó merecidos aplausos y Fernández Sánchez empezó, aquella misma noche, a colocar el cartel de "vendido" en alguno de sus cuadros. Los entendidos elogian abiertamente la obra del coruñés que nosotros, sin estar muy enterados de la materia, también alabamos, porque su pintura tiene un no sé qué de humano, de grato sabor galaico, que reproduce fielmente el paisaje gallego con una sorprendente fuerza expresiva. Si, nos gustaron las obras de Fernández Sánchez y creo que gustaron también a todo este entendido pueblo de Lugo.

—Por favor, señor Rivera, diga usted algo de nuestra situación económica en la HOJA DEL LUNES de La Coruña. Posiblemente logre usted llegar al corazón de la Corporación municipal.

Esto ha sido lo que un guardia de la Policía urbana nos dijo días pasados. Y nosotros, que ya desde estas columnas tocamos, aunque muy de pasada, el tema, volvemos hoy a insistir. Si, tiene razón este guardia. Es poco, muy poco lo que el Ayuntamiento tiene consignado en su presupuesto para la Guardia Municipal, como también es escasa la remuneración de los miembros de la Banda, de los bomberos, de los barrenderos y, en general, de todos estos modestísimos pero eficaces empleados municipales. Hoy la jornada de trabajo se cumple larga y agotadoramente. Los tiempos son difíciles...

Próximamente empezará el estudio del presupuesto para el año 1955. ¿Será éste el momento en que la situación, aunque no sea más que en parte, se suavice? Nosotros esperamos convencidos un esfuerzo de la Comisión de Hacienda, primero, del alcalde después y por último de toda la Corporación. Si, estos modestos guardias, bomberos, músicos y barrenderos se lo merecen todo. Nuestra ciudad está limpia y bien cuidada. Las ordenanzas municipales son respetadas gracias al esfuerzo de este personal... ¿Verdad que lo tendrán en cuenta, señores municipales? Pues gracias anticipadas en nombre de los interesados. F. RIVERA MANSO.

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS Ca.ón Grande, 21. LA CORUNA

CERES Revista nacional de economía agrícola Avenida General Franco 2, pral. dcha VALLADOLID

EL CAPRICHIO ARTICULOS PARA REGALO

IZQUIERDO Especialidad en Camisas a medida GABARDINAS-AMERICANAS SPOER El mejor surtido en calidades y precios REAL 16. LA CORUNA

SANATORIO RIAZOR DIRECTORES Dr. Martínez Rumbo Dr. L. Ramallal GARGANTA NARIZ OIDOS CONSULTA PARTICULAR: Teresa Herrera, 7. Teléf. 2144 CIRUGIA GENERAL TRAUMATOLOGIA HUESOS, ARTICULACIONES Y MUSCULOS CONSULTA PARTICULAR: Arzobispo Lago, 9. Teléf. 1255 RAYOS X, ONDA CORTA, ELECTRO Y MECANOTERAPIA y todo el material preciso para los tratamientos más perfectos Av. de la Habana, 6, 7 y 8 LA CORUNA Teléfono 4571 y modernos

Bellas Artes

Exposición conmemorativa de la Real Academia de Nuestra Señora del Rosario

ROMAN NAVARO

Después de veintiocho años vuelve a presentarse en La Coruña una colección de obras representativas del arte de Román Navaro. Fue en 1929 la Exposición organizada por un grupo de amigos y discípulos del maestro que acababa de morir. Ahora es el homenaje que, a su memoria, y en ocasión del centenario de su nacimiento, le rinde la Academia provincial de que fué entusiasta secretario. La muestra actual abarca equilibradamente todas las técnicas y todos los géneros cultivados por aquel pintor que, con su personalidad y su magisterio, llenó medio siglo de vida coruñesa. En presencia de estos cuadros y transcurrido un cuarto de siglo de la desaparición de su autor, preciso es, y de justicia, consagrar a Navaro como uno de los pintores gallegos más interesantes de la época de transición entre la llamada "generación doliente" y la que, con Sotomayor a la cabeza, inició el surgimiento—que no resurgimiento—de una posible y discutida "escuela" de pintura gallega.

Navaro—para cuantos tuvimos el placer de conocerlo, don Román—se nos muestra ahora como un auténtico maestro. Y no sólo en el sentido docente como alocutor de varias generaciones de artistas coruñeses, sino también como inspirador y mentor de una vasta promoción de pintores nacidos en nuestra ciudad, precisamente de figuras encuadradas en el grupo que se dió a conocer en la Exposición de Arte Gallego celebrada en Madrid en 1912, punto de arranque del aludido surgimiento.

Ecos judiciales

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

dado "aprovechó licitamente el plazo de esa suerte concedido, liberándose de las responsabilidades que su actitud omisa le habría acarreado en la esfera fiscal, lo que no puede menos de comportar análoga exoneración respecto a las sanciones civiles que de la eventual ilicitud de tal omisión, y sólo de ella pudieran derivar, como ya prevenía la Ley de Presupuestos de 31 de diciembre de 1945, la cual, por ser anterior a la entrada en vigor de la LAU, hubo de facilitar expresamente la novación de rentas tan sólo a partir del plazo de moratoria que también concedía, cuya salvaguarda se ofrece ahora ya innecesaria por figurar implícita en el mismo contexto del art. 133".

Insiste la sentencia en atinadísimas consideraciones sobre el particular para concluir sosteniendo que efectuada la declaración dentro del mes de enero del año actual, sin que con anterioridad a la publicación de la Ley de Presupuestos hubiese adoptado el inquilino ninguna iniciativa judicial ni extrajudicial tendente a la reducción de la renta, queda enervada la acción revisoria y mantenida la renta convenida y declarada al amparo de la moratoria.

El fallo tiene una indiscutible base científica, revela extraordinaria objetividad y, amparándose en la propia "amnistía" fiscal, restablece la sumisión a lo pactado precisamente por desaparecer la "ratio legis" de ese art. 133, y antecedentes legales, flageladores del principio de autonomía de la voluntad; la protección al Fisco. Porque es el propio Fisco quien exoneró de los efectos de la novación a cuantos declaren las verdaderas rentas dentro del plazo liberador que señala.

Pero el fallo es tan equilibrado y justo, como apasionante, y seguro estoy de que ha de provocar dispares comentarios, según provengas éstos de uno u otro de los dos "ejércitos", en perenne lucha, que forman las dos partes de la locación urbana.

F. A. N. U.

Compañía Argentina de Navegación
DODERO
El vapor "CORDOBA",
Saldrá de VIGO, el día 26 de octubre con destino a
RIO JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES

Plazas disponibles

Precio del PASAJE: 6.000 ptas. más impuestos

Se facilitan gratuitamente trípticos a los pasajeros que lo soliciten.

PARA RESERVA DE PASAJE E INFORMES

AUCONA, S. A.

DELEGACION DE VIGO LUIS TABOADA, 6
TELEFONO 5310

sentidor de la escuela costumbrista pictórica gallega que le atribuyó Gamallo Fierros en la magnífica conferencia con que nos deleitó recientemente en la Reunión de Artesanos. acto inicial de los organizados por la Real Academia Provincial de Bellas Artes para conmemorar los centenarios de Villamil y Navarro. Y es precisamente en esta faceta de su arte en la que el maestro romántico alcanza sus mayores aciertos, con el óleo, como lo atestiguan sus dos pequeños y deliciosos paisajes de Celas y Sigra, espléndidos de colorido y, sin embargo, insuflados de romántica ternura.

Repetimos: la contemplación y el análisis de la obra de Pérez Villamil deben ser objeto de renovada actualidad para meditación y enseñanza de las sucesivas generaciones de artistas.

José Luis BUGALLAL

FERNANDEZ SANCHEZ, EN LUGO

En el Salón Regio del Círculo de las Artes de Lugo, expone estos días una colección de más de cuarenta obras—óleos y paneles decorativos—el pintor coruñés José Fernández Sánchez, incansable en la tarea de dar a conocer a todos los públicos de Galicia su inspirada manera de interpretar los paisajes y las gentes de nuestro país.

A juzgar por las referencias que a nosotros llegan, el éxito del notable artista es concluyente, lo que de veras celebramos.

División naval dominicana, en Ferrol

(CONTINUACION DE PRIMERA)

denanza, contestándole la batería de la plaza

Los buques atracaron al muelle Fernández Ladreda, donde se había congregado gran número de personas.

A bordo del destructor "Trujillo" subieron el cónsul de la República de Santo Domingo, don Alfonso Molina, un representante del Capitán General y otro del Gobernador Militar de la Plaza, que cumplimentaron al comandante, señor Brito Santana, que manda la división dominicana, y a cuyas órdenes ha sido puesto el teniente de navío español, don José Sada Loza.

Las dotaciones de los tres buques bajaron a tierra y recorrieron la población, y fueron objeto los marinos de cariñosas pruebas de simpatía.

En el Palacio Municipal se sirvió un vino de honor al que asistieron

Más de 20.000 productores

(CONTINUACION DE PRIMERA)

estándartes y gallardetes, y, a continuación, los grupos folklóricos, en correcta formación. La presidencia estaba integrada por el delegado nacional de Sindicatos, señor Solís Ruiz; los jefes nacionales de los distintos Servicios de la Organización sindical; los gobernadores civiles y jefes provinciales del Movimiento de las cuatro provincias gallegas; autoridades compostelanas, entre ellas el alcalde de Santiago, presidente de la Archicofradía del Apóstol, jefe comarcal del Movimiento y numerosas entidades y representaciones. Todos ellos portaban el bordón de peregrino. Marchaba a continuación el Ayuntamiento santiagués, en corporación y bajo mazas; diversas bandas de música, entre las que figuraba la de "Los Nibelungos", de la provincia de Madrid, y grupo de banderas gremiales y estándares de varias Organizaciones y Coradías de Santiago y también el perteneciente a la de Arganda del Rey, de la provincia de Madrid.

Los peregrinos se dirigieron hacia la Plaza del Obradoiro.

Por concesión especial del Santo Padre, y por ser insuficiente el recinto de la Basílica para recibir este enorme contingente de peregrinos, la ceremonia fué oficiada en un altar portátil situado al final de la escalinata de la puerta del Obradoiro. Presidía la imagen del Apóstol peregrino, de oro, que contiene una reliquia del Patrón de España. A ambos lados del altar se situaron los Prelados de Galicia, presididos por el Cardenal

además de las autoridades ferrolanas, los marinos dominicanos.

El alcalde pronunció un discurso. Le contestó el contralmirante señor Lajara con palabras muy emotivas, diciendo que el Generalísimo Franco constituía la avanzada contra el comunismo.

Más tarde, el alcalde ofreció un banquete a las primeras autoridades, al almirante señor Lajara y a los comandantes de los buques dominicanos.

Por la tarde, hubo un partido de fútbol, al que asistieron los marineros dominicanos.

El almirante señor Lajara ha manifestado a los periodistas su satisfacción por encontrarse en España y sobre todo en el Ferrol del Caudillo, que es la cuna del Generalísimo Franco. Añadió que había enviado un mensaje a S. E. el Jefe del Estado, en el que da cuenta de la llegada de esta misión naval.

Esta noche, el Casino ferrolano les ofrecerá un baile de gala.—(CIFRA)

Arzobispo de Santiago de Compostela, el Abad mitrado de Samos, el Cardenal Patriarca de Lisboa, con el Obispo auxiliar, y, al otro lado, el delegado nacional de Sindicatos, los gobernadores civiles y jefes provinciales del Movimiento de Galicia, y las restantes autoridades, jerarquías y representaciones que presidían la peregrinación. La misa la celebró el Asesor religioso nacional de Sindicatos y Obispo de León, doctor Almarcha.

Al ofertorio se acercó al altar y, de rodillas, presentó la Ofrenda el delegado nacional de Sindicatos, señor Solís Ruiz, en una artística arqueta de plata, construida en Madrid, y que fué portada por los delegados provinciales de Sindicatos de Madrid y de La Coruña. El señor Solís Ruiz, después de presentar esta Ofrenda, dió lectura a una invocación, en la que, entre otras cosas, dijo:

"Son los Sindicatos nacionales de España entera los que tenéis delante de vuestras sagradas reliquias rindiendo el secular homenaje que han venido ofreciendo todas las generaciones españolas en acción de gracias por la tutela y protección que desde la valiosísima presencia de Dios otorgáis a nuestra Patria, dada la similitud que el carácter de nuestra catolicidad guarda con el genio que os distinguió en el apostolado de Cristo.

Os pedimos el sentido de hermandad entre todas las fuerzas productoras de España y el espíritu de mutua colaboración, cuya entraña no es otra que la verdadera caridad cristiana; os pedimos la bendición del Cielo para nuestros campos, para sus humildes y abnegados cultivadores; las virtudes y aún la santidad en nuestros cuadros de mando; la asistencia especial del Cielo para nuestros jefes, y, sobre todo, una gracia singularísima para el Jefe supremo de nuestra Obra sindical, el Generalísimo Franco; gracias tan copiosas como el poder, la grandeza de sus empeños y de sus responsabilidades."

El Cardenal-Arzbispo de Santiago de Compostela, doctor Quiroga Palacios que había recibido la Ofrenda, contestó a esta invocación:

"Yo uno mis oraciones a las vuestras—dijo el Cardenal—, señor Delegado nacional, y a las vuestras, peregrinos de esta hora, poniéndolas en manos del Apóstol Santiago, Patrono y defensor continuo de España. Le suplico rendidamente las presente ante el Trono del Altísimo, después de pedir la mediación de la Virgen Benditísima, seguro de que vuestra piadosa peregrinación será fuente de mejores bienes para vosotros, para nuestros compañeros de trabajo para España, para el mundo entero."

Continuó la misa y, terminada ésta, el Cardenal-Arzbispo de Santiago dió la bendición especialísima mirando a la Plaza del Obradoiro, donde se hallaba la ingente multitud de productores llegados para asistir a este solemnisimo acto.

Terminado el acto, la peregrinación sindical desfiló por la Catedral para dar el abrazo a la imagen del Apóstol en su camarín.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento, el delegado nacional de Sindicatos y las jerarquías nacionales fueron obsequiados con una recepción.

El delegado nacional con los mandos y jerarquías nacionales, emprendió esta tarde, en avión especial, el viaje de regreso a Madrid. Fué despedido por las autoridades y jerarquías provinciales y locales. Manifestó que se llevaba una inmensa emoción de santidad de Compostela y de los solemnisimos actos hoy celebrados.—(CIFRA).

"Sentido social"...

(CONTINUACION DE SEGUNDA)

supondría más de 3.000 millones de pesetas. ¿Qué riqueza posee Galicia que rinda esas astronómicas cifras? Conste que no se trata de ninguna posibilidad remota. Es lo que se viene obteniendo, y que al aumentar el área forestal—efecto de las repoblaciones—que en tan gran escala se están realizando, se obtendrán sin temor a esas emigraciones misteriosas en la pesca o en los mariscos.

Desde estas columnas hemos hablado sobre la madera, como sobre los demás productos agropecuarios. Nos fijamos más en el árbol porque no sólo abunda en Galicia, sino que además nuestra tierra produce cifras récord en España; no tiene competencia en la precocidad de los turnos. Tanto hablamos y concretamos, que incluso precisamos los capitales que están dispuestos a la industria, los proyectos redactados—y alguno incluso aprobado—los planos, y una estupenda relación de quince grandes factorías cuyos capitales suman miles de millones.

Es decir, que además de ese "sentido social" de la industrialización, del Bien Común, del clima creado, hemos "precisado", hemos concretado, hemos detallado. Nuestra crítica no fué negativa, estéril. No dividimos a los gallegos, sino que los hemos unido en apretado haz ¡si no es que lo estaban por instinto de conservación, y por fina sensibilidad social, y por fina sensibilidad social, y por fina sensibilidad social!

SIGMA

LA REINA DE LAS MAQUINAS DE COSER

DISTRIBUIDORES

LA CORUNA: Rosalia Castro, 1 y 3. Teléfono 1759.
EL FERROL: O. Sagasta, 32. Teléfono, 1329.
SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1. Teléfono 1664.
VIGO: Príncipe, 53. ORENSE: Paz, 24.
PONTEVEDRA: Augusto G. Besada, 8.
LUGO: General Franco, 3. Teléfono 1255.

VIDA CORUÑESA

Con varios balazos...

Cavilatorio

Número 58
Por Martrey

INGRESO EN LA ESCUELA PREPARATORIA DEL INSTITUTO MASCULINO

Hasta el día 30 del corriente mes está abierto el plazo de matrícula para el ingreso en la Escuela preparatoria del Instituto Masculino de Enseñanza Media. La edad mínima de ingreso es la de ocho años. La documentación a presentar es la siguiente: partida de nacimiento; certificado médico de no padecer enfermedad infecciosa y haberse vacunado contra la viruela y la difteria; dos fotografías tamaño carnet. Las solicitudes, dirigidas al Ilmo. señor director del Instituto Masculino de Enseñanza Media deben ser presentadas con toda la mencionada documentación, en la secretaría del Instituto.

NECROLOGIA

Falleció ayer en esta ciudad Palmira Canzobre Pan, que deja un grato recuerdo por su laboriosidad y honradez. Por sus dotes afebles gozaba de numerosas amistades, sobre todo en los círculos deportivos, pues llevaba muchos años trabajando al servicio del Real Club Deportivo. Su muerte produjo un hondo pesar, que se pondrá de manifiesto en el acto del entierro. Acompañamos en el dolor a sus familiares y al R. C. Deportivo y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE NTRA. SRA. DEL ROSARIO

Se pone en conocimiento de los señores académicos de esta Corporación y del público en general, que el manifiesto de S. D. M. que el próximo domingo, día 26, se celebrará en la iglesia conventual de Santo Domingo, de esta capital, será oficiado en sufragio del Ilustrísimo señor Conde de Canillas, presidente que fué de la Academia, y de los restantes miembros fallecidos.

SOCIEDAD VIAJEROS

Se encuentra en La Coruña y hoy regresará a Salamanca don Luis Bermúdez de Castro, vizconde de la Revilla, con sus bellas hijas.

También estuvo en nuestra ciudad de donde siguió a las Rías Bajas, don Fernando Muñoz Grandes, su esposa e hija.

Con objeto de pasar unos días en nuestra capital, en la amable compañía de los señores de Moyano Agero (don Alicia), llegó ayer, procedente de Cestona, la distinguida dama extremeña, doña María Mercedes Navarrete y Marzal, viuda de Ovando.

Le deseamos una feliz estancia entre nosotros.

SORTIJAS Y PULSERAS
de Pedida
Precios especiales.
Construidas en nuestra
FABRICA DE SANTIAGO
y talleres de La Coruña y Vigo

"CASA CAMPOS"
Grandes Establecimientos de Calzado.
La más importante de España
ESTRECHA DE SAN ANDRÉS, 4 Y
Y SAN NICOLAS, 35 Y 37
TELEFONO IIII

LA NIÑA
Joseta Mercedes Pineiro Lema
Subió al Cielo en el día de ayer, a los cuatro meses de edad.
Sus apenados padres don Manuel Pineiro y doña María Lema; hermanos Manuel Angel, María Jesús y María del Carmen; abuela, tíos, primos, y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio de esta ciudad, acto que tendrá lugar hoy, a la una y media, por cuyo favor anticipan las gracias.
Casa mortuoria: Calle del Faro, 1. (Gran Funeraria).

LA SEÑORA
D.ª Julia Cabanas Fraga
Falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus apenadas tías doña Andrea Luaces Lago y doña Margarita Cabanas Gómez; primos don José López Cabanas (del Comercio de esta plaza), doña Josefina López Luaces, doña Dolores López Montouto y doña Angeles Valladares Manero; sobrinos, y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy, a las cinco y media, por lo cual les quedamos muy agradecidos.
Casa mortuoria: ORZAN, 138 - 1.º (Gran Funeraria)

SUCESOS

SE CAE DE LA CAMA Y SE LESIONA

Fue llevada a la Casa de Socorro del Hospital la niña de siete años María Dolores Rodríguez Gracia, con domicilio en la calle de San Roque núm. 1, para que se le prestase asistencia médica a unas lesiones que se había ocasionado al caerse de la cama días pasados. Presentaba contusiones en la región fronto-parietal izquierda y en el maxilar del mismo lado.

TRABAJO

Gerardo Calvo Vázquez, de 20 años, de la Segunda Travesía de la Canseña, 3, se produjo en accidente de trabajo una herida en la mano izquierda.

SE HIERE CON UNA MACHETA

La vecina de la calle de San Juan, 13, Pilar Regueiro Carregal, de 30 años, al estar partiendo leña con una macheta en la cocina de su casa se ocasionó una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.

EL PUERTO

Entraron: "Marl Carmen", de Avilés, con carbón; "Carmelina", de El Ferrol del Caudillo, con madera; y "Golfo de Vizcaya", de Corme, también con madera.

Salieron: "Dragonera", para Lage, en lastre; "Melchuca", para Villagarcía, en lastre, y "Ramales", para Corme, con madera y mineral.

FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la semana que empieza, prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Don Casto de Dios Tobío, Mariscal Pardo de Cela, 18 y 20; doña Elisa Escudero Ferro, de Avenida de Finisterre, 135; doña Antonia Pardo Reguera, de Real, 92; don Rafael Tiburcio Lema, de Santo Tomás, 62, y don Ismael Vidal Ogén, de Estrecha de San Andrés, 15.

(CONTINUACION DE OCTAVA)

ciendo una vez por semana ante el juez, como dispone la ley inglesa, hasta conocer el resultado de las heridas de sir Vivian y sus declaraciones. Mientras tanto, un policía permaneció día y noche junto al lecho del herido, que se debatía entre la vida y la muerte. Este policía algo ha debido recoger en los delirios del herido, por cuanto el juez se ha negado repetidas veces a poner en libertad bajo fianza a la señora Wheeler.

Ultimamente, sir Vivian ha podido hablar; pero no ha acusado a la señora Wheeler. Se sabe que durante sus delirios dió a entender que temía por su vida; que alguien le había amenazado de muerte. Se sabe también que Wheeler había intentado desangrarse, cortándose las venas días antes de la aparición de Lord Vivian cosido a balazos en las proximidades de su finca de recreo. Pero nadie ha podido relacionar unos y otros hechos como el juez que, pese a no haber declarado en contra el herido, ha formulado una acusación de "Intento de homicidio" contra la señora Wheeler, y la ha enviado a los Tribunales.

La señora Wheeler, que en pocos días ha envejecido extraordinariamente, permanece en la Cárcel, a pesar de cuantos intentos han hecho sus abogados y sus amistades para conseguir una libertad provisional, y espera la vista del juicio, que se celebrará probablemente en los primeros días de octubre. Pero, sobre la señora Wheeler pende una tremenda espada de Damocles, pues si Lord Vivian falleciera, la acusación del juez pasará a ser de asesinato, en cuyo caso la sombra fatídica de la horca se cernerá sobre la infeliz mujer, cuyos cabellos rubios, de belleza excepcional, se han vuelto casi blancos en sólo unas semanas, y a la que sólo puede visitar su hijo y sus abogados.

Fue la señora Wheeler quien dis-

1	2	a	3	4	d	5	f	6	a	7	8	c					
9	d	10	5	11	f	12	b	13	9	14	e	15	a				
	16	f	17	c	18	d		19	a	20	c	21	9	22	9	23	e
24	e	25	b	26	d	27	a	28	9		29	a		30	e	31	a
	32	e	33	f	34	d	35	c	36	9	37	a		38	e	39	e
40	9	41	b	42	f	43	e	44	d		45	e	46	a	47	d	
48	b	49	e	50		51	a	52	f	53	f	54	e	55	e	56	e

- a: --- Les soslayo.
61 15 46 31 29 27 6 2 37
- b: --- Apellido de político checoslovaco que fué Presidente de la República Eslovaca.
41 12 48 38 25
- c: --- Copiosos.
17 3 35 8 55 45 54 30 20 32
- d: --- En plural: árbol frutal.
34 4 47 18 9 44 26
- e: --- Al revés: que manifiesta desprecio.
49 14 56 24 23 43 1 39 19
- f: --- Al revés: recoger el fruto de la vid.
5 42 33 11 52 22 50 53 16
- g: --- Pruebas, reconozcas.
36 40 28 7 13 10 21

Solución al "Cavilatorio" anterior:
Detente, detente mientras haya una débil esperanza de salvar tu alma.
H. IBSEN.

La señora Leonor...

(CONTINUACION DE OCTAVA)

—¿Cuál fué el día que más vendió?

—El de la coronación de la Virgen de los Dolores.

—¿Cuánto?

—Trescientas pesetas de aquellas...

—¿Mucha fruta?

—Recuerdo que me la traían en un carrerillo y que no daba abasto.

Aquel día, nos cuenta, fué uno de los más esplendorosos de La Coruña. La venida del Infante don Jaime, segundo hijo de Alfonso XIII, atrajo una cantidad enorme de forasteros. Las lanchas de los puertos costeros estuvieron trabajando hasta altas horas de la madrugada, y la capital apareció abarrotada.

Leonor vuelve a recordar que el puerto ahora está parado; que ya no se conocen historias de polizontes; que la gente no se arriesga tanto para volver millonaria.

—¿Antes sí?

—Antes mucho más. Pero pocos triunfaron. Lo que pasa es que los que vuelven con coche relucen mucho.

—¿Conoce a alguno?

—Aún ayer saludé a uno que venía en un "haiga" bárbaro. Lo vi marchar de chiquillo.

—¿Por qué no emigró usted?

—¡Yo! Aquí estoy encantada.

DOS HISTORIAS

Se acerca una mujer. La mira. Extiende la mano, agarra un cesto y le dice:

—Ahí tiene su cesto.

Entre aquel enjambre uno no comprende cómo no puede armarse líos. Me recordé el sereno de mi calle cuando acertaba a la primera con la llave de casa. Sólo que las llaves suelen ser siempre las mismas y los cestos y las caras son distintas cada día.

—¿Cuál es la historia más triste que recuerda?

—Una vez en un trasatlántico se armó una enorme algarabía. Descubrieron a tres polizontes. Uno de ellos se deslizó por la cadena del ancla, cayó al agua y se ahogó. Todavía tengo la impresión. Iba a buscar cuartos, y mire lo que encontré!

—Una alegre.

—En cierta ocasión cayó un coche con tres personas aquí mismo. Me puse a gritar, aunque nada se podía hacer. Pasó un buen rato y salió una persona que parecía un cadáver. Otro rato y la segunda. Otro y la tercera. Desde la escalerilla les fui dando la mano. Uno de ellos por poco me arrastra de tan fuerte como se agarró. Lo principal es que yo nunca creí que se resistiera tanto tiempo bajo el agua... ¿Sabe? non saltó no papel e si un carabinero que estaba mirando... ¡co susto que leve!

LAS CUENTAS

Leonor no sabe leer ni escribir. Se acerca un señor. Le dice:

—Toma los dos duros que te debo.

—Saca un papel lleno de rayas y círculos. Tacha dos rayas.

—¿Qué hizo?—preguntamos.

—Suprimir la deuda.

—Explique.

—Yo tengo apuntados aquí todos los deudores. Son muchos. Chicos de los pueblos que están en la "mill"

ELLA Y LOS BARCOS

Treinta y nueve años mirando el mar le han dado una familiaridad enorme con las aguas. Nunca falla el pronóstico sobre el tiempo y advierte si las lanchas de servicio regular tienen que dejar de salir por la tormenta. Aunque las aguas estén aparentemente tranquilas en el muelle, ella informa a los viajeros con absoluta certeza.

Pero se equivocó en la vida. Veámoslo.

—Si volviera a nacer pondría una caseta para vender mi mercancía. Y ahora no tendría ninguna dificultad económica.

—¿Aún está a tiempo.

—Non lo creo. E mais fácil que me case. ¿Ou non?

Aun viene un joven a comprar tabaco rubio. No tiene. Dice que es caro y como hay más pobres que ricos, ella vende cosas baratas que tienen mejor salida. Y si hubiera trasatlánticos... Porque Leonor vuelve a recalcar que el muelle está parado y que los viajeros de antes dejaron muchas pesetas en la capital. ¡Si viera las naranjas que tengo vendidas!

Leonor cree, y lo asegura, que el puerto volverá a cobrar actividad y que ella lo verá. Nosotros deseamos que se cumpla su vaticinio y que se haga rica trabajando. ¡Al fin y a la postre, no puede dejar sus quehaceres!

La comodidad del niño, alegría de la madre
Industrias LOPEZ
Avda. CHILE, 15 - Telf. 2113

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Francia propone una...

(CONTINUACION DE PRIMERA)

velar el contenido de ese memorándum.

Como se ha dicho, Inglaterra desea llevar a efecto el rearme alemán mediante el ingreso de la República Federal de Alemania en la NA-

TO, mientras que Francia prefiere la adhesión de Bonn y Roma al tratado de Bruselas de 1947, que agrupaba a Francia, el Reino Unido y las naciones del Benelux.

La Conferencia de Londres tratará de hallar una fórmula de rearme alemán que merezca la aprobación de los 14 miembros de la NATO en la reunión que ha de celebrarse después el Consejo de dicha Organización. Se cuenta con que simultáneamente se celebren conversaciones entre Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia y Alemania sobre la devolución a ésta de su soberanía.—(EFE)

paró verdaderamente? ¿Por qué quiso abrirse las venas días antes del drama? ¿De quién temía Lord Vivian? He aquí varios misterios que en pocas semanas se han convertido en la obsesión de la prensa de Londres y en la expectación de los círculos sociales de la capital británica.

LA SEÑORA
Doña Palmira Canzobre Pan
FALLECIO AYER, A LOS 45 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Su apenado esposo, Jesús Carretero Penelas; hijo, José Carretero; hija política, María de los Angeles Lodeiro; madre política, Venancia Penelas; hermanos, Alfredo, Emilio, Luis, Mercedes, Antonio y Carmen (los dos últimos ausentes); hermanos políticos, Antonio, Carmen, Josefa, Elvira, Antonio y Maruja; nietos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
Casa mortuoria: SAN ROQUE DE AFUERA, 45, bajo.
Funeraria Santa Lucía

LA SEÑORA
Doña Palmira Canzobre Pan
EMPLEADA DEL R. C. DEPORTIVO
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 45 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
LA JUNTA DIRECTIVA, JUGADORES Y PERSONAL DEL MISMO,
PARTICIPAN a sus amigos y aficionados tan sensible pérdida, rogándoles la atención de acudir al acto de su sepelio, que será a las seis de la tarde del día de hoy, por cuyo favor quedarán agradecidos.
Casa mortuoria: SAN ROQUE DE AFUERA, 45, bajo.

EL SEÑOR
D. Ramón Villanueva Seijas
(GUARDIA CIVIL, RETIRADO)
Falleció ayer, a los 53 años de edad, después de recibir los Auxilios espirituales
D. E. P.
Sus apenados hijos, Carmen, Andrés y Concepción; hermanos, Aurora, Antonio, José (ausente), Felisa y Concepción; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy a la una de la tarde, por cuyo favor dan gracias.
Casa mortuoria: ALFREDO VILAS, 21, bajo.
Funeraria Santa Lucía

La señora Leonor lleva treinta y nueve años vendiendo fruta en el muelle

Tiene 79 y no ha pensado en retirarse
Es imprescindible para los vecinos de Mera y sus contornos, que hacen de ella peón de confianza

Treinta y nueve años vendiendo fruta en el muelle, con una jornada de trabajo que se prolonga desde las ocho de la mañana hasta el anochecer, es un balance que llama la atención mucho más si consideramos que los festivos, los días de descanso, se transforman en jornadas de ajetreo que llevan aparejada la posibilidad de aumentar los ingresos que apenas llegan para ir tirando.

La señora Leonor, "a que vende en el muelle", tiene setenta y nueve años, muy bien llevados por cierto, pese a que ella nos enumera un sin fin de enfermedades, por las cuales—se afirma—cobra subsidio, que no lo percibe de vejez. En el muelle, frente al fielato, tiene montado su pequeño tinglado formado por una cesta, una banqueta, alguna fruta, pequeñas cantidades de tabaco, cerillas, papel de fumar, un toldo y un paraguas. Y allí, pese a su extremada sencillez, se centra la vida de numerosas personas, sobre todo de Mera y limitrofes que hacen de Leonor un peón de confianza absolutamente necesario e imprescindible para desarrollar y resolver las "papeletas" que les traen a la capital.

SI ME APARTAN DEL MUELLE...

No es extraño, pues, que Leonor esté encarnada con el muelle, con la posibilidad de ver el mar, con la ilusión cotidiana renovada de ver llegar la lancha de Mera que le trae siempre noticias... Noticias de enfermos, de emigrantes, de hombres ricos que vió algún día lejano par-



Setenta y nueve años son muchos años. Para algunos. La señora Leonor, pese a ellos, sigue trabajando. Son treinta y nueve años en la misma labor, lo que ya tiene un mérito extraordinario (Foto Blanco)

tir niños, y de hombres ricos que hoy deambulan pobres. Sabe muchas historias porque en ella tienen confianza la gente y le cuenta las variaciones del discursar de la vida. ...—Desde Sada hasta el Puente to-

Con varios balazos en el vientre apareció un aristócrata inglés Se acusa a una conocida suya de haber intentado asesinarlo



He aquí a los dos protagonistas de un drama todavía no aclarado y que apasiona en Inglaterra desde hace seis semanas. La señora Mary Wheeler, de cuarenta años, viuda, y el empresario teatral Lord Vivian fotografiados días antes de aparecer este último gravísimamente herido a balazos en el abdomen en las proximidades de la finca de recreo de la señora Wheeler, que ahora está detenida acusada de intento de asesinato

Dos personajes muy conocidos en la alta sociedad londinense aparecen esos días envueltos en una nube de misterio que apasiona a la gente. Son el célebre empresario teatral, abogado, periodista y escritor, Lord Vivian, de 48 años de edad, casado y padre de tres hijos, y la señora Mary Wheeler, de 40, viuda de sir Mortimer, un arqueólogo mundialmente conocido.

Los hechos que se conocen son los siguientes: en la madrugada del 31 de julio al 1 de agosto últimos, un campesino encontró a lord Vivian sin conocimiento, tendido en un camino próximo al "cottage" de la señora Wheeler, y bañado en sangre. Este "cottage" o finca de fin de semana está situado en el campo. Lord Vivian fue conducido a un hospital de Londres, donde le apreciaron varias heridas de bala en el abdomen. La policía no pudo tomarle declaración; pero encontró en las proximidades del lugar donde fue recogido un revólver con señales de haber sido disparado varias veces. Las balas extraídas en la operación quirúrgica a que fue sometido Lord Vivian correspondían a aquel revólver.

Los paisanos del lugar habían visto el día anterior a la viuda Wheeler paseando por las proximidades con Lord

Vivian. La señora pasaba con sus amistades veladas de fin de semana en su "cottage". Una de ellas fué la de aquel día. El juez mandó detener a la señora Wheeler y la interrogó. Esta negó haber causado mal alguno a Lord Vivian. Y desde entonces ha permanecido en la Cárcel, comparendo (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)



La señora Leonor vende y atiende, al propio tiempo, los numerosos encargos puestos bajo su custodia. Lo primero le reporta beneficio. Lo segundo, la estimación de las gentes. (Foto Blanco)

do el mundo me conoce.
—¿Faltó muchas veces de aquí?
—Algunas.
—¿Por qué?
—Por enfermedad.
—¿Nada más?
—Mire... Si la verdad es que no puedo estar en casa. Si me falta esto...
—¿Qué?
—El día que tenga que estar en casa muero.
—¿Cuándo se retirará?
—Por ahora no.
—¿Dentro de treinta años?
—¡Tanto no! ¡Si resistiera hasta dentro de diez "años".
Leonor habla en una mezcla de castellano y gallego. Siempre concisa. Nos explica su negocio.
—Ahora le hay mucha competencia...
—¿Van las cosas mal?
—Gracias a Dios, no. Se gana para salir del paso, y en estos tiempos es suficiente.

EL PUERTO DE ANTES
Sin embargo, se queja. Lamenta que el puerto está tan parado, que no acuden los trasatlánticos de otros tiempos, que no puede ver desembarcar y embarcar diariamente, que no vende tanta fruta como hace años... (CONTINUA EN LA PAG. SIETE)

Desde mi butaca Extraordinaria campaña de teatro al aire libre por la compañía "Lope de Vega" Por Manuel de Sanhernán.

Cuando parecía que la temporada teatral coruñesa presentaba síntomas de languidecer, porque con el alejamiento de la época estival surge el targo en las actividades escénicas de nuestros coliseos, la presencia de la compañía "Lope de Vega" ha reavivado el ambiente de forma extraordinaria. Isabel Garcés continuó su actuación en el Colón, y bien se puede decir que el teatro ha tenido capítulo importante la pasada semana.

Pero como La Coruña posee capacidad de espectáculos en límites asombrosos para cualquiera que sólo haga referencia a la capitalidad de provincia, también han sido dadas a conocer cinco películas nuevas y de distintas nacionalidades, aunque muy similar categoría artística, si exceptuamos a "Salomé".

Ambiente extraordinario he escrito anteriormente al citar a la agrupación "Lope de Vega", y extraordinario es el calificativo exacto que corresponde a su campaña de teatro popular al aire libre, que ha tenido el acierto de patrocinar el Ayuntamiento coruñés. El entusiasmo e interés—demostrado en la enorme concurrencia de público a la Plaza de María Pita—con que fueron acogidas todas las representaciones de las huertes de Tamayo, es prueba elocuente de la verdad de un arte interpretativo en su elenco, y de la grandiosidad en la técnica de sus regidores y especialistas. "Los intereses creados", "El alcalde de Zalamea", "El Gran Teatro del Mundo" y "Edipo" fueron las obras maestras llevadas al retablo majestuoso de María Pita, para ofrecer continuadas jornadas de buen teatro en admirable labor divulgadora.

La formación titular del Infanta Isabel de Madrid, con Isabel Garcés como primera figura, y Arturo Serrano en la dirección, ha seguido presentando en el Colón una programación atractiva y variada, porque en ella fueron incluidos hasta cuatro estrenos. Con los respetos debidos a Benavente, el honor corresponde en esta ocasión a José López Rubio, excelente autor de nuestro teatro moderno, todo poesía, ternura y fino humor en sus escritos, como lo evidencia una vez más en la comedia "La venda en los ojos". De don Jacinto hemos conocido "El marido de bronce" y "Caperucita asusta al lobo". Mucho mejor la primera, aunque ambas están dentro de esa línea de teatro intrascendente y juguetón que era preferido por el maestro en sus últimos tiempos. A pesar de ello no está nunca ausente el fértil y clásico ingenio de Benavente, al que se le rindió un homenaje póstumo el día que se estrenó "El marido de bronce".

En la variedad de programación que es norma de esta compañía, también va incluido la diversidad de temas. Así, al menos, se justifica la escenificación del drama policíaco de Agatha Christie, titulado "La ratonera", que está realizado con arreglo a los más viejos cánones del género y logra mantener el interés y la intriga del espectador hasta el final. En la interpretación de todas estas obras ha triunfado la conjunción de un buen elenco teatral, como el que dirige Arturo Serrano, con la veterania de Isabel Garcés, la sobriedad de Antonio Casas y la colaboración excelente de esa familia que forman Irene Cama Alba, Emilio Gutiérrez y las dos damas jóvenes Irene y Julia Gutiérrez Caba.

Por galantería con lo nacional, que no por méritos, citaremos primero en el apartado cinematográfico a las dos películas españolas estrenadas en los siete últimos días: "11 pares de botas", en el Colón, y "El duende de Jerez", en el Rosalía. La de asunto futbolístico, realizada con la colaboración de famosos figuras de este deporte, es un film sim-

pático y dirigido con buena visión para dar al espectador lo que interesa verdaderamente. No puede decirse lo mismo de "El duende de Jerez", película que bien podía patrocinar el gremio de vinateros por su tema e intención. El ambiente vinícola debió de "marear" al director y actores, ya que no acertaron para nada en su labor.

VER a Rita Hayward hacer de "Salomé" ya justifica una película. Si a ello le añadimos una serie de atractivos condensados en la espectacularidad, buena técnica y en la boricación de un cuadro de intérpretes también famosos, se comprende que esta "Salomé" de procedencia norteamericana guste al público, no sólo por el "señor apell" de Rita.

Claro que los yanquis, como ya es costumbre en ellos, se han olvidado casi por completo de la historia, para presentar una Salomé "made in U. S. A.". Pero dejando a un lado prejuicios de verosimilitud en el relato, hay que considerar un mayor interés en esta versión propia, que en la que se nos podía ofrecer siguiendo la historia.

Y ahora el final. Pero nunca para decir que las últimas serán las primeras, porque "Juan Charrasquedo" y "Salida al amanecer" en cualquier parte serán siempre las últimas por escasez de calidad y méritos. La que lleva el nombre de la popular canción, es un folletín mejicano inadmisiblemente como obra cinematográfica, y la otra—de procedencia inglesa—relata la odisea de unos submarinistas, que tiene momentos emotivos pero resulta pesada en su completa realización.

Galeria
HOMENAJES
Conversar en la intimidad con Dionisio Gamallo Fierros significa el alumbramiento de un manantial de enseñanzas, conocimientos, curiosidades y anécdotas. Ese rebuscador de archivos e investigador de antiguérrimas que es Dionisio Gamallo podría publicar una obra de amplitud enciclopédica con sólo escribir cuanto de interés biológico ha escuchado de labios de los españoles ilustres de nuestro tiempo.
Hace pocos días me contaba que, en una de sus conversaciones con don Ramón Menéndez Pidal, al referirse el eximio polígrafo a su naturaleza coruñesa le manifestó que una de las razones por las cuales le complacía mayormente el haber nacido en Galicia era porque si fuese natural de otra región española lo más probable, a su entender, sería el que, transcurridos algunos años de su muerte, su nombre y su obra pasasen al olvido. "El hecho de haber nacido en Galicia—añadió don Ramón—me anticipa la seguridad de que cuando se produzca el centenario de mi nacimiento o el centenario de mi muerte, el Centro Gallego de Madrid, el Centro Gallego de Buenos Aires y el Centro Gallego de La Habana, por lo menos, organizarán unas conferencias para recordar mi obra".
Y tiene sobrada razón nuestro paisano. Por su manera de enjuiciar la considerable labor de los Centros Gallegos, siempre atentos a la exaltación de nuestros conterráneos. Aistres.
Es probable que si hubiese nacido en una de nuestras villas, y no en una capital, el maestro se expresara de otra suerte. Ahí está, a un paso, de nosotros, el ejemplo de Ordenes, enalteciendo el recuerdo de Manuel Lois, un oscuro soldado de Infantería de Marina, que inmoló su vida por salvar un barco y las vidas de cientos de compañeros suyos en trance de sucumbir. Y, a dos pasos, el espejo de Noya, honrando la memoria de Felipe de Castro, de José Ferreiro, de Luis Cadarso...—CASCARILLA.

BAUTISTA



Por A. Fernández Ferreiro